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Bevezetés 

A szakdolgozat témája: «Az óvodáskorú gyermek társas kapcsolatainak vizsgálata az 

SSCA módszer segítségével». Ez a téma nagyon aktuális, hiszen ahogyan a rohanó világban az 

anyukák nagy része már nem tud olyan mértékben a kisgyerekével foglalkozni, hogy az kielégítse 

a gyermek szükségletét, így az óvónőre hárul az, hogy megfelelő képen nevelje, fejlessze és 

tanítsa a gyereket. Olykor az óvónő nyitottsága egyoldalúnak bizonyul, ám ilyen helyzetben nagy 

segítséget nyújt számára, ha rendelkezik a rajzelemzés alapjaival. A gyermekrajz elemzés 

lehetőséget ad betekinteni az önmagát beszéddel kifejezni még nem tudó gyermek lelkébe, 

problémáiba, szomorúságába, boldogságába és ez által segíteni tudjuk őt útján. Egy rajz időnként 

többet mond minden szónál, olyan eszköz ez számukra, amellyel kifejezhetik belső világukat, 

vágyaikat. A gyermekrajz üzenet: képi nyelven megírt beszéd. A kisgyerek soha nem rajzol 

fölöslegesen, fölöslegeset. Mindig oka van firkáján a formáknak és a színeknek. Óvodáskorban a 

gyerekek nem rendelkeznek olyan szókinccsel, hogy minden helyzetbe kifejezhessék magukat, 

az óvónő rajzolás során ezt a gátat átlépi és „olvas” a gyerek lelki világába, családi helyzetébe, 

képzeletébe. Fontos, hogy a pedagógus ne visszaéljen ezzel a lehetőséggel, hanem a gyermek és 

önmaga közé egy szorosabb köteléket építsen fel.  

A munkánk során feltételezzük, hogy a kinetikus óvodarajz, mint a társas mező rejtett 

kapcsolati hálózatának egyik lehetséges feltáró módszere, mely alátámasztja –  az óvodás korú 

gyerekek rajzain megjelenő figurák életkorukhoz mérten még képlékenyek, nem stabil 

kötelékekben mutatkoznak meg. Továbbá feltételezzük, hogy a kinetikus óvodarajz alátámasztja 

az aktometria kérdéseire adott válaszokat.  

A dolgozat első fejezete tárgyalja szakirodalom alapján a társas kapcsolatok kialakulását, 

annak fejlődését és megszilárdulását. A fejezet rávilágít  az óvodáskorú gyerekek viselkedési 

meghatározóira, valamint érzelmi kapcsolatokról és kezdetleges csoportkötelékekről ad 

számunkra konkrét tényeket, információkat.  

 A második fejezet betekintést nyújt a gyerek és a rajz kapcsolatára, megtudhatjuk milyen 

események, zavaró tényezők lehetnek hatással a rajzolóra. A továbbiakban olyan rajzteszteket 

ismerhetünk meg, amelyek nagy hatást gyakoroltak a mai értelemben vett rajzelemzési 

technikákra. Régebbi technikáktól egészen a 21. század módszereivel ismerkedünk meg.  A 

harmadik fejezet során eljutunk a kutatásunk gyakorlati részéhez, ahol is empirikus vizsgálatot 

végeztünk a Nagydobronyi óvoda nagycsoportján. A gyakorlat előtt a fejezet egy néhány elméleti 



7  

  

 

kérdésre ad választ számunkra. Itt megjelenik az aktometria és a megfigyelés, megtudjuk, hogy 

láthatjuk át a rejtett hálózatot a csoporton belül. Utolsó lépésként a kinetikus óvodarajzról 

olvashatunk, az adatokat elemezve megtudjuk, beigazolódott-e hipotézisünk.  

A szakirodalmat tárgyaló fejezetek Mérei Ferenc, Binét Ágnes, Hárdi István, BerghauerOlasz 

Emőke, Vass Zoltán és számos neves írok munkáira támaszkodva jöttek létre. Mérei Ferenc és 

Binét Ágnes munkásságára alapozva a dolgozat betekintést nyújt a rejtett hálózat megismerésére, 

feltárására. Vass Zoltán rajzvizsgálati módszerével eljutunk a gyakorlati részhez, amely kinetikus 

óvodarajban mutatkozik meg. Szintén Vass Zoltán nevéhez fűződik az a módszer, mellyel 

kiértékeljük és összesítjük az adatokat. A társkapcsolatok megszilárdulása Mérei Ferenc 

munkáságának feldolgozásával jött létre, melyet a későbbiekben is felhasználtunk az aktometriai 

vizsgálat során.  A  Kárpátalján tevékenykedő BerghauerOlasz Emőke munkái több fejezetben 

visszatekintenek, hiszen Rajzvizsgálati módszere és Fejlődéslélektani jegyzetei útmutatóak és 

számos kérdésre választ adnak.   

Az óvoda lehetőséget nyújt a gyereknek, hogy kifejezhesse önmagát, előtérbe kerüljön a 

rajzai által. A rajzolás és rajzoltatás a mindennapi tevékenységbe beépülve segít az óvónőnek, 

hogy meglássa a gyermek félelmét, bánatát, örömét, elnyomott vágyait. Megnyit egy utat, ahol 

szavak nélkül mesél a gyerek magáról, környezetéről, családjáról és barátairól. Az a pedagógus 

aki megérti ezen rajzok értelmét és mondanivalóját közelebb kerül a gyerekhez. jobban szótért 

vele és dinamikusabb munkát eredményez.  
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I. Az együttléttől az együttműködésig   

"Sokszor csakis túl nagyokat gondolunk alkotásnak, pedig minden az,  

amivel időt töltünk, használjuk az ötleteinket, és örömet szerzünk vele."  

 Gárdonyi Géza 

„A rajz az embert helyettesíti, a személy átviszi rá saját tartalmait, érzéseit, fantáziáit”  

(Hárdi István, 1983).  

  

 A beszéd elsődlegesen az emberi kapcsolat eszköze. A beszéddel ismereteket közölhetünk és 

ismereteket kaphatunk, kifejezhetjük érzelmeinket és tudomást szerezhetünk a másik ember 

érzelmeiről.  

 Éljük bele magunkat egy olyan helyzetbe, amelyben a beszélni tanuló és a partnere nagyjából 

egyforma színvonalon van. A beszédkészség ilyenkor alig fejlődik: kevés szóra, kevés nyelvtani 

árnyalásra van szükség, a beszélgetők gesztusokkal, mimikával is közölnek egymással dolgokat. 

Természetes élethelyzetben ikreknél fordulhat elő. Egy kísérlet szemlélteti, hogy a szervezett 

társadalomba integrált környezet nélkül valóban nincs beszédfejlődés. A kísérletet Lurija és  

Judovics végezték. A gyerekek valójában két nyelven beszélnek: az egyik nyelven a külvilággal 

érintkeznek, a másik nyelvet csak egymás között használják. Mindkét nyelv szegényes volt, 

messze elmaradt az életkoruknak megfelelő szinttől. A vizsgált ikrek szóbeli megnyilvánulásainak 

80% - a csak konkrét helyzet ismeretében volt érthető.  

 A kísérlet azt a fontos tanulságot adja a gyermeklélektannak, hogy a beszédfejlődése állandó társas 

kötődést, szervezett, differenciált környezetet igényel, stabil kapcsolatot mint a felnőttekkel, mind 

pedig a kortársakkal (Mérei–Binét, 1993, 56-59.).   

 Az újszülött viszonya az anyjához olyan helyzet, amelyet egyrészt a lét biztosítása, másrészt a 

ráutaltság határoz meg, s kisgyerekekben ennek egy idő után megvan az érzelmi megfelelője is. 

Az anyához való kapcsolat igénye mint biztonsági szükséglet, jelentkezik, hiánya a bizonytalanság 

feszültsége. Az anya-gyerek legkisebb megbomlása is nyugtalanságot idéz elő a gyerekben és 

anyában egyaránt, cselekvésre készteti az anyát.   

 E kapcsolatnak megvannak a maga öröklött viselkedési mintái. Ezért is tekintjük az anyagyerek 

kapcsolatot ösztönhelyzetnek. Hermann Imre kimutatta, hogy azok az örökletes viselkedési 

minták, amelyekkel a kisgyermek vesz részt ebben a helyzetben, meghatározott, történetükben, 
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dinamizmusukban egy ösztönös alkalmazkodásnak felelnek meg. Ez a megkapaszkodás ösztöne. 

Ennek az ösztönös eredetű viselkedési mintának legfontosabb szerve a kéz, kivitelezése, 

cselekvésben való megjelenése pedig a tenyérreflex vagy más szóval: fogó reflex. A szorítás olyan 

erős, hogy a gyereket fél kézen is fel lehet húzni, s néhány másodpercig elbírja a saját testsúlyát. 

Egyszerű reflexcselekvésről van szó. Az  ujjak összezárulásának, válaszként a tenyér érintésére. 

Ez a reflex a születéstől kezdve a negyedik-ötödik hónapig váltható ki.  

 Megfigyelések valószínűsítik, hogy ez a reflex, bár a csecsemőkor végén kialszik, különleges 

helyzetekben vissza-visszatér. Bizonytalan állapotban, veszély fájdalom esetén a fogó reflex 

mozdulatával és erejével fogjuk meg a tárgyakat. Megállapították, hogy a fogó reflex súlyos 

leépüléses esetekben is újra kiváltható.  

 A megkapaszkodás cselekvésrendszere és ezen belül a tenyérreflex valamikor éppen úgy a 

létfenntartás szolgálatában áll, mint a táplálkozási reflexek. Az embernél ma már a tenyérreflexnek 

nincs létfenntartó szerepe. A reflex azonban még mindig működik, éppen abban az időszakban, 

amelyben egykor élettani jelentősége volt. Éppen így megőrizhette az ember az anya-gyerek 

ösztönhelyzet szükségleti feszültséget is, amelynek élettani eszköze a tenyérreflex lehetett. S ez az 

anyához való kötődést élünk meg (Mérei–Binét, 1993, 14-17.).   

  

1.1 Társas kapcsolatok óvodáskorban  

  Vizsgálatok kimutatták, hogy az óvodáskorú gyerekek szokásaikat, cselekvési módjukat, 

szavajárásaikat, együttérzésüknek és tiltakozásuknak indoklását a felnőttől veszi át, utánzással 

vagy azonosítással.  

Sok esetben a szociális tér bővülésének első állomása a bölcsőde, az itt kialakult 

gyermekcsoportoknál viszont még az a „megfigyelhető, hogy a gyerekek csupán egy helyen, 

egymás mellett, de jellemzően nem egymással játszanak.” Ugyanis, a gyermek előbb figyeli meg 

a felnőtt személyeket, mint a tőle fiatalabbakat, vagy esetleg a vele egykorúakat (BerghauerOlasz, 

2013, 112.).  

   De nem a felnőtt cselekvése az egyetlen viselkedési mintájuk. A gyerek és gyerek kapcsolat, 

jóllehet indulati színezetében, hőfokában meg sem közelíti a gyerekeknek a felnőtthöz fűző 

kötelékeit, a kölcsönös utánzás révén kiemelkedő jelentőségű a viselkedés alakulásában. Az egyik 

gyerek tesz egy mozdulatot, a másik utánacsinálja. Az egyik kimond egy szót, a másik ugyanazt 
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mondja. Megnyilvánulásaik szinte egymást tükrözik, tevékenységük ezzel tudatosabbá, és 

legalább egy időre érdekesebbé is válik.  

  Ha ebben a kapcsolatban az egyik gyerek nagyobb, tapasztaltabb és önállóbb, akkor a kölcsönös 

utánzás ritkább: a nagyobb gyerek viselkedése inkább mintául szolgál a kisebbiknek.  

  Az óvodáskorban észlelt legalacsonyabb szintű csoportosulásnak egyetlen meghatározó 

tényezője van: az együttlét. A gyerekek játéktevékenységű értelmet tulajdonítanak annak, hogy 

egy helyen vannak.  

Az értékek, normák, ismeretek elsajátításának folyamata már a gyermek születésekor 

kezdetét veszi, ezért leginkább gyermekkorban befolyásolható a szociális kompetencia fejlődése. 

A gyermeknek, még három éves kora előtt elsősorban a családtagokkal, illetőleg néhány olyan 

felnőttel van kialakult szociális kapcsolata, akik nap, mint nap, aktívan részt vesznek a nevelésében 

(Berghauer-Olasz, 2013, 112.).  

  Egy fejlettebb csoportosulási forma az együttmozgás. Például: a nagyobbak összetolták az 

asztalokat tűzoltókocsinak. Tűzoltósat játszanak. Amikor a játék véget ér, a kocsi alól előbújik egy 

kicsi, aki a tűzoltójátékban nem vett részt. Négykézláb kell kimásznia az alacsony asztal alól. 

Amint kié, tovább mászik, mint akinek megtetszett a dolog, majd ugatni kezd, kutya lett. Egy 

másik utánozza. Ezután újabb két gyerek ereszkedik négykézlábra, mászik és ugat. Noha közben 

eltávolodnak egymástól, és elkeverednek a többiek közé, az egyforma mozgás révén mégis egy 

csoportot alkotnak. Az egyik fölemelkedik, és fenyegető mozdulatot tesz. A többiek utánozzák. A 

másik „megugat” egy kívülállót, ugyanezt csinálja a többi három. A kölcsönös utánzásból 

együttmozgás lesz, ez tartja össze a csoportot.  

  Még fejlettebb az a csoportosulás, amelyik egy érdekes vonzó tárgy körül alakul ki. Ez a tárgy 

körüli összeverődés ritkán tartós. A fejlődés szempontjából mégis jelentős, mert a tárgy centrumot 

teremt, s így egy új csoportosulási szerkezet jön létre. De alig nyújt más aktivitást, mint a 

szemlélődést.   

  A negyedik fokon a csoportosulás elve megváltozik. A társas kapcsolatok szempontjából az első 

három fokon a gyerekek passzívak. A kölcsönös utánzás fokozza és fenntartja az együttesség 

örömét, tekintet nélkül arra, hogy ezt a hely, a mozgás, vagy a tárgy biztosítja-e. Bármennyit 

mozognak azonban, a cselekvés társas jellegű ugyan, de nem irányul a kapcsolat felvételére vagy 

fenntartására.  
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  Az aktív társas viselkedés első formája egykorúakból álló csoportokban az összedolgozás. Főként 

építőjátékban figyelhető meg. Az egyik gyerek odaadja a másiknak a kockát, az ráteszi a közösnek 

tekintett építményre, vagy többen egyszerre rakták a kockákat ugyanarra az építményre. Az 

összedolgozás során könnyen alakulnak ki szerepek, munkamegosztás vagy egy vezető 

kiemelkedése folytán. S ez a szerepszerűség jellemzi az óvodában elérhető legfejlettebb 

csoportképződést, a tagolódást. Az óvodások spontán csoportosulásainak fejlődésében a 

meghatározó tényezők hangsúlya változik. A hely, a mozgás és a tárgy csoportformáló alkalmai 

után a tevékenység és a szerep adják meg az együttesség tartalmát.  

  Különböző korú óvodások társas aktusainak megoszlása a csoportosulási fokok szerint azt 

mutatja, hogy a csoportképződésnek ez az öt változata valóban egymást követi a fejlődésben.   Ha 

egy óvodai gyerekcsoport játékát megfigyeljük, és a csoportosulási fokok szerint minősíteni 

próbáljuk, kiderül, hogy az együtt játszó gyerekek különféle csoportosulási szinteken játszanak. 

Egy héttagú csoportban például hárman összedolgozva építenek valamit, kettő a tárgy körüli 

összeverődés fokán van, s csupán szemlélője az épülő toronynak, két kicsi pedig az együttmozgás 

szintjén tologatja a fel nem használt kockákat.  

  Heterogén lehet egy csoport abból a szempontból is, hogy résztvevői különféle jelentést 

tulajdonítanak egy és ugyanannak a tevékenységnek. Például: hat középső csoportos gyerek 

hosszabb idő óta egy helyen tartózkodik, beszélgetnek és székekkel más-más játékot játszanak.   

A fejlődés főleg abban mutatkozik meg, hogy fokozatosan érdeklődést kezdenek tanúsítani 

a közösség élete iránt, társulási törekvés alakul ki bennük, melynek hatására kapcsolatot 

teremtenek kortársaikkal (Mönks–Knoers, 1998, 152.).  

Az óvodások már választanak maguknak barátot, és arra törekednek, hogy vele játszanak.  

Ebben az életkorban a barátságok még nem stabilak, rövid életűek, könnyen felbomlanak, általában 

azonos nemű gyerekek között alakulnak ki. 3-4 éves gyerekek egy-egy kívánatos játék birtoklása 

alapján választanak, de az is lehet a barátság alapja, hogy a gyerekek közel laknak egymáshoz. 

Ötéves kor körül az „egyirányú szolgálat” szakaszába lép a barátság. Ez azt jelenti, hogy a gyerek 

ráébred, hogy a kapcsolatokat a szubjektív szándékok és vonzalmak tartják össze, csakhogy az 

egocentrizmus miatt csak a saját szükségleteiket és szándékaikat veszik figyelembe. A 6-7 éves 

kor körüli időszakban a nemi szerepek hangsúlyozása is előtérbe kerül, a lányok nőiesebben 

kezdenek öltözködni, lányos játékokkal játszani, a fiúk férfiasabban viselkedni, fiús játékokat, 

játékokkal játszani (Mönks–Knoers, 1998, 153.).  
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 Az egykorú óvodások együttes játékai, főként együttmozgásos csoportosulásai, mutatják a 

kölcsönös utánzás jelenségét, amellyel a kicsik fokozzák, fenntartják, kiegészítik egymás 

cselekvését. A több szólamú játékban ismét azt a folyamatot figyelhetjük meg, ahogyan egy gyerek 

egy másiktól átveszi viselkedésmódokat, és ezekkel együtt tudást, ismereteket. Ez a két folyamat 

– a kölcsönös utánzás és a többszólamú játék modellkövetése – rokona az  

azonosításnak, hiszen formálja a viselkedést, gyarapítja az ismereteket, alakítja a személyiséget. 

De különbözik az azonosítástól abban, hogy nem indulat elhárítás, tehát nem csökkenti a 

szorongást, jól lehet, mint tevékenység indulatvezető (Mérei–Binét, 1993, 135-138.).  

  

1. 2 Egykorúak társkapcsolatának megszilárdulása  

  A hetedik életévben a társkapcsolatok fejlődésében fordulat áll be. Változik a kötődések 

tendenciája, módosulnak a társas mező arányai. A társas érdeklődés fokozatosan áttevődik a 

felnőttekről – és a szinte felnőtteknek számító nagyobbakról – az egykorú társakra.  

  A gyerek életében mindeddig csak a felnőttek voltak igazán fontos személyek. Elismerő szavak 

jutalom, dorgálásuk büntetés. Tilalmaikra és elutasításaikra a gyerek azonnal frusztrációs 

feszültséggel reagál, biztatásuk fokozott aktivitást vált ki. Minden ismerős felnőttel viselkedését 

befolyásoló társas kapcsolata van.  

  Gyerektársak is helyt kapnak a társas mezőben, de a velük való kapcsolat túlnyomóan 

alkalomszerű, a társ személye könnyen felcserélhető. Ha egy gyerek elköltözik vagy másik 

óvodába megy, a régi játszótársakat általában elfelejti, az életteréből kiesett felnőtteket viszont 

sokáig őrzi emlékezetében, akkor is, ha esetleg nem beszél róluk. A társas mezőben nagyjából 

egyforma gyakorisággal és jelentőséggel szereplő felnőtt és gyerek közül a felnőtthöz 

személyesebb kötődés fűzi.  

  A gyerek-gyerek kapcsolatban a társnak még egyetlen fontos funkciója a jelenléte: az hogy legyen 

társ. Ez mutatja a Piaget által leírt együttes monológ jelensége is. Gyerekek együtt vannak. 

Egymástól függetlenül rajzolnak vagy játszanak. Közben beszélnek, jóllehet egyik sem figyel arra, 

amit a másik mond. Egymás jelenlétében monologizálnak. Szükség van egy személytelen, gyakran 

fel is cserélhető társra.  

  Ebben a folyamatban lassanként kialakulnak közösségi mércék, és fokozatosan különválnak a 

rokonszenvi ítéletektől. Így lehetővé válik az együttes tevékenységek szabályozása, folytatólagos 

játékok kialakulása. Az 5-6 évesek óvodai élete érdekesebbé, egymáshoz való viszonyuk 
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tartalmasabbá válik. A gyerek-gyerek kapcsolat, változatosságával, tartalmasságával, s 

mindenekfölött az együttes élmény fokozott örömével új motívumokat visz be a gyerek 

viselkedésébe. A gyerek-felnőtt kapcsolatból táplálkozó érzelmi indíték mellett egyre inkább 

szabja meg a viselkedést az együttesség igényének a feszültsége.  A szülőkhöz való indulati 

kapcsolat régebb, mindent elsöprő jelentősége mellett a viselkedés meghatározásában most egyre 

nagyobb jelentőséget kapnak az intézményesedés felé mutató társas kapcsolatok.  

  A viselkedési motívumoknak ez az arányváltozása a gyermek érzelmi érettségét, fejlődő 

szociabilitását is mutatja. Érettség ez abban az értelemben, hogy a gyerek az egyedülinek átélt és 

minden tevékenységét átható kötődést – a szüleihez fűződő kapcsolatát – határok közé tudja 

szorítani, s egyben értelmi fejlődésének és érdeklődésének megfelelően új kapcsolatokat tud 

teremteni (Mérei-Binét, 1993, 182-185.).  

Az óvodáskort megelőzve a gyerekek már hosszabb – rövidebb ideig foglalkoznak 

egymással, de hosszabb közös tevékenység csak játékszer miatt alakulhat ki. Eleinte a játék teremti 

meg a kapcsolatfelvétel alapját. Kétéves kor tájékán jelennek meg az együttmozgások, egy 

harmadik fél bekapcsolódása még zavart okoz. Az óvodában fokozatosan alakul ki a gyerekek 

közötti együttműködés a szociális kompetencia fejlődésével. Az egymással való játéknak is vannak 

szakaszai, Parten öt módját írta le a csoporton belüli játéknak:  

Magányos játék: A gyerek a többiektől függetlenül egyedül játszik, nem avatkozik be a többiek 

játékába.  

Bámészkodó játék: A gyerek a többiek játékát figyeli, kérdez, javaslatokat tesz, de nem vesz részt 

a közös játéktevékenységben.  

Parallel játék: A gyerekek ugyanazzal a játékkal játszanak, de egymástól függetlenül, egymás 

mellett és nem egymással játszanak.  

Asszociatív játék: A gyerekek megbeszélik, mit tegyenek, játékot adnak oda egymásnak és kérnek 

el, de magukban, közös cél nélkül játszanak.  

Kooperatív játék: Együtt játsszák a játékot, a szerepeket és a tennivalókat felosztják, kitűzik a 

közös célt (Ranschburg, 2003).  

A gyerekek társas rendszerének négy szintjét különíthetjük el: az interakciók, a 

kapcsolatok, a csoportok és a globális szociális hálózat szintjét (Furman 1989). A személyek 

közötti szorosabb kapcsolódások az interakciók történéseiből alakulnak ki. A formálódó 

nevelőgyermek kapcsolat, a kölcsönös barátságok vagy a közösségből való kirekesztés és 

http://www.jgypk.hu/mentorhalo/tananyag/Pedaggiai_pszicholgia_jegyzet_vodapedaggusoknak/103_gyerekek_kztti_trsas_kapcsolat__jtk.html#01
http://www.jgypk.hu/mentorhalo/tananyag/Pedaggiai_pszicholgia_jegyzet_vodapedaggusoknak/103_gyerekek_kztti_trsas_kapcsolat__jtk.html#01
http://www.jgypk.hu/mentorhalo/tananyag/Pedaggiai_pszicholgia_jegyzet_vodapedaggusoknak/103_gyerekek_kztti_trsas_kapcsolat__jtk.html#01
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elutasítás mögött is interakciós élmények sokasága áll. A különböző formációk – a családi 

közösségek, kortárscsoportok vagy az intézményi csoportok – elemzése lehetővé teszi a 

csoportviselkedés értelmezését, a teljes kapcsolati háló valamennyi társulását rendszerezheti. A 

szociális struktúra egyes szintjein a kötődés minőségi komponensei eltérő módon nyilvánulnak 

meg.  

A gyerekek már korán kialakítják kapcsolataikat kortársaikkal. Számos megfigyelés 

alátámasztja, hogy már a bölcsődében az egy éves gyerekek is érdeklődnek egymás iránt. Később 

ezekből az érdeklődésekből kialakulnak a kezdetleges kapcsolatok és csoportulások. A kezdeti 

szakaszban ezeket a társulásokat erősebb versengés jellemzi, majd pedig már megjelenik a 

kölcsönös közeledés igénye. A nyelvi és értelmi funkciók fejlődését követően kialakulhatnak 

interakciók. Az idősebb gyerekek esetében megfigyelhető kommunikációs elemek lehetnek: 

figyelem fenntartása, másikra figyelés, válaszolás kezdeményezés. A gyerekpárok azáltal 

különülhetnek el társaiktól, hogy egy-egy játékot közösen használnak tevékenységük közben. Ezt 

a játékmegosztást a rendszeresség jellemzi. Ebben a korban is előfordulnak népszerűbb gyerekek, 

akikkel szívesebben játszanak társaik, többször fordulnak hozzájuk.  

Az óvodások érdeklődése egyre inkább a családon kívüli személyekre terelődik. A szülő 

helyét az óvónő veszi át, a hozzá fűződő érzelmi viszony milyenségét a családban szerzett 

tapasztalatok befolyásolják. Az óvodai gyerekközösségben a kisgyerek megismeri az azonos 

korúakkal folytatott együttlét előnyeit, a közös játék örömét, viselkedésének szociális 

következményeit, valamint az eltérő csoporthelyzet hatásait, és fontos élményeket gyűjt a két 

személy között erősödő rokonszenvről. Az ébredező barátságokat követik majd az iskoláskor 

egyenrangúságon, kölcsönösségen és elköteleződésen alapuló igazi barátságai.  

A gyerekek a felnőttekhez hasonlóan eltérő társulási igényekkel rendelkeznek. 

Megkülönböztethetünk szociálisan hatékony és kevésbé hatékony gyerekeket. A magányos 

elkülönülés és az együttes tevékenykedés közti megfelelő egyensúly megtalálásának képessége 

folyamatosan alakul ki. Előfordul, hogy a kisgyermek valamelyik társával kapcsolatban 

egyidejűleg éli át a vonzódás és a taszítás ellentmondásos érzését: „Sokszor játszunk az udvaron 

is, de összeveszünk néha.” „Tudom, hogy harapós, verekedős, de ő is a barátom”– nyilatkozta 

például két óvodás kisgyerek. Nem ritka az sem, amikor az egyoldalú erős érzelmi vonzalom 

mások zaklatásáig fajul. Érdekes jelenség a „fantáziabarát” kitalálása, amely által a magányosság 

érzése a képzeleti világban kompenzálódhat (Ranschburg, 2003).  
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Az óvodáskor társas formációi már egyértelműen hordozzák a szociálpszichológiai 

értelemben vett csoport lényegesebb jegyeit és a csoportdinamikai törvényszerűségeket. A 

társulások általában a gyerekek önálló kezdeményezéséből alakulnak ki, és legtöbbször 

véletlenszerűek, a pillanatnyi helyzetnek megfelelően gyakran változnak. Az összejövetelek 

kezdetben néhány tagból állnak, és csak rövid ideig működnek, később megfigyelhetők a hosszabb 

ideig tartó közös játékok. A spontán szerveződés a magányos cselekvéstől a szerepek alapján 

strukturálódó együttlétig terjed (Mérei 1989). Először a gyerekek egymástól függetlenül, más-más 

játékban vesznek részt. Ekkor az azonos hely, az együttlét a csoportosulás legfőbb szervezője. 

Később, az együttes mozgás szakaszában a kölcsönös mintakövetés adja az összetartozás lényegét. 

Eggyel magasabb szinten valamilyen érdekes tárgy körüli összeverődésből alakulhatnak ki rövid 

ideig tartó társulások. Négy-öt éveseknél pedig már megfigyelhető a közösen végzett tevékenység, 

és ettől kezdődően megjelennek a lényeges csoportszerepek is. A közösségben tapasztalt együttlét, 

együttes cselekvés velünk született társulási késztetésből táplálkozik, és mindig olyan többlettel 

jár, amilyet csak a csoporthoz tartozás adhat meg: „Az együttesen átélt élményeknek nagyobb a 

hőfoka, fokozott az indulati színezete, s ha felidézzük őket… érzelmileg árnyaltabbak, tartalmilag 

gazdagabbak, mint a magányosan átélt helyzetek emléknyomai.” (Mérei–Binét 1993, 138.).  

A nemek szerinti elkülönülés hároméves kor körül tapasztalható, és ettől kezdve találkozunk 

fiú- és lánytársulásokkal (Vajda 1999). A lányoknál gyakoribbak és tartósabbak a párkapcsolatok. 

A pár és a csoport nem zárja ki egymást. A fiúk általában ötéves korukban öt-hat fős csoportokat 

alkotnak, a lányok csoportképződése lassabban történik és képlékenyebb. Az óvodai 

kortárscsoport a következőket biztosítja:  

• a valahová tartozás érzését,  

• védelmet és biztonságot,  

• önazonossági érzést,  

• összetartozási élményt,  

• az együttesen végzett tevékenység örömét,  interakciós és kommunikációs lehetőséget.  

Az érzelmi viszonyulások szerveződésében a térbeli közelség, a megnyerő fizikai külső, a 

hasonlóságok, az egyéni képességek és a kompetencia játszhatnak szerepet. Óvodáskorban 

elsősorban a külső tulajdonságok és az aktuális érdekek meghatározóak. Olykor a kölcsönös 

ajándékozás fedezhető fel a barátságok létrejöttében (primitív szolidaritás). Ha a kisgyerekeket 

megkérdezzük, ki a barátjuk, rendszerint azt válaszolják, hogy aki velük játszik, vagy akitől 



16  

  

 

kölcsönkapják a játékot. A fiúk esetében jobban érvényesülnek a fizikai képességek, például a 

fizikai erő, az ügyesség vagy a bátorság. A lányoknál inkább a külső megjelenésnek, a szépségnek 

és az ápoltságnak van jelentősége. De a barátkozás kiváltója lehet az, ha a gyerekek rendszeresen 

találkoznak, például közel laknak egymáshoz.  

A barátságok fejlődésében, az óvodáskortól kezdődően az alábbi fontosabb szakaszokat 

különíthetjük el (Ranschburg 2003): (1) rövid ideig tartó játszótársi viszony; (2) egyoldalú 

viszonyulás; (3) törékeny kölcsönös kapcsolat; (4) tartós kölcsönös kapcsolat. Kezdetben a 

kisgyerekek magányosan végzik tevékenységeiket, majd egyre gyakrabban megfigyelhetünk 

rövidebb-hosszabb ideig tartó közös játékhelyzeteket is. Később az egocentrikus világlátás miatt 

egyoldalú igények, kívánságok és vágyak táplálják a barátságokat. Két ötéves kisgyerek ezt a 

következőképpen fogalmazta meg: „Jutka nem a barátnőm többé, mert nem jött el hozzánk tegnap, 

pedig én szerettem volna!”, „Akkor bízom a barátomban, ha azt teszi, amit én akarok!”. A 

kölcsönösség általában hat-kilenc éves korban jelenik meg, amikor az egymáshoz igazodó 

alkalmazkodás fokozatosan átélhető módon nagyobb előnyökhöz vezet. Az érett barátságokban a 

kölcsönös szeretet, a kölcsönös megbecsülés, a kölcsönös elismerés, a kölcsönös segítés, a 

meghittség és a bizalom kap helyet. Serdülőkortól a kétszemélyes kapcsolatok további tartalommal 

telítődnek, és egyre gyakrabban találkozhatunk fiú-lány barátságokkal, amelyek alakulását 

mindinkább a fiatalok egymás iránti szerelmi érzése irányítja.  

Az óvodáskortól kezdődő kortárskapcsolatokban tehát a következő fontosabb kötődési 

motívumok szerepelnek. Óvodáskorban: külső és belső tulajdonságok (képességek, akarati 

tényezők, kompetencia), érdekek, ajándékozás, hasonlóságok, együttes tevékenységek, együttes 

élmények, segítségadás, védelmezés, barátság, szeretet. Iskoláskorban: rokonszenv, hasonló 

érdeklődés, közös élmények, szolidaritás, segítőkészség, törődés, vigasztalás, bántalmazás hiánya, 

védelmezés, megbecsülés, bizalom, barátság, meghittség, szeretet, szerelem. Lényeges változás, 

hogy az életkor előrehaladásával differenciáltabb és árnyaltabb, a kognitív funkciók fejlődésével, 

valamint a szociális hatásokkal párhuzamosan egyre absztraktabb és komplexebb leírásokkal 

találkozunk a gyerekek beszámolóiban.  

Láthattuk, hogy a gyermek óvodai közösségben megélt élményei, az ott elfoglalt pozíciója 

alapvetően meghatározza az önmagáról kialakult képét. Itt éli meg az egymásmellettiségtől az 

együttdolgozásig tartó folyamat minden élményét, kialakul az összetartozás, a mi-tudat, a jó együtt 
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lenni érzése. Mindez hozzásegíti a gyermeket az egyéb kortárscsoportokhoz való alkalmazkodás, 

illetve későbbiekben a másokkal való együttműködés igényének kialakulásához  

(Mikó, 2004, 101.).  

  

1.3 Érzelmi kapcsolat és csoportkötelék  
A legintenzívebb emberi érzelmek nagy része az érzelmi kötelékek kialakítása, fenntartása és 

megújítása során áll elő. Az érzelmek egyik alapvető funkciója az emberi viszonyok kialakítása, 

összetartása és szabályozása. Az érzelmeknek ez a funkciója szinte minden életkorban 

kimutatható, de talán a legjobban csecsemőkorban, majd óvodás korban azonosítható. A fejlődés 

előrehaladtával a kötődés tárgya, illetve tárgyai változnak: az elsődleges gondozó szerepét 

fokozatosan a kortársak  veszik át. A kötődési elmélet továbbá azt is hangsúlyozza, hogy csecsemő- 

és gyermekkori tapasztalatainkat egész életen át hordozzuk magunkban. Ezek az élmények többé-

kevésbé állandóságot biztosítanak, és meghatározzák érzelmeinket, viselkedésünket és emberi 

kapcsolatainkat. A kötődési elmélet szerint ennek alapjai azok a viszonylag tartós belső 

munkamodellek, amelyeket a körülöttünk lévő társas világról és saját magunkról kialakítunk 

(Kollár-Szabó, 2004).  

Egy csoport vagy osztály korrekt irányításához a pedagógusnak érzékelnie kell a csoport belső 

dinamikáját, a belsejében zajló történéseket, melyek fontos támpontot nyújthatnak az irányítási 

technikák kiválasztásában. Erre kínál kiváló lehetőséget a szociometriai felmérés elvégzése. 

Napjainkban a módszer alkalmazása – többek között a rendkívüli munkaigényessége 

következtében – méltánytalanul háttérbe szorult a pedagógiai-pszichológiai gyakorlatban. A 

munkaigényesség csökkentésének lehetőségére fókuszálva alkotta meg Gebauer munkatársaival a 

mindenki számára elérhető, interneten keresztül használható számítógépes kiértékelési módszert. 

Céljai, a szociometriai felmérés népszerűsítése mellett, elsősorban a meglévő adatbázis 

kiterjesztése volt.   

A jelenkori kapcsolatháló- és szociometriai elemzés eszköztárának kevésbé ismert eleme a 

hierarchikus szociometria módszere, amely voltaképpen Mérei Ferenc többszempontú 

szociometriájának továbbgondolása, s ugyancsak alkalmas a munkahelyi, iskolai csoportok társas 

kapcsolatainak, dinamizmusának, értékrendszereinek feltérképezésére. Míg a többszempontú 

szociometria funkciókérdésekkel dolgozik, a hierarchikus szociometria a lehető legtöbb 

lehetőséget kínálja egy csoporttag tulajdonságainak észlelésére olyan kiegészítő kérdések 
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beépítésével, amely a segítőkészségre, szorgalomra stb. vonatkozik, a felmérés során kapott 

eredmények hierogramon kerülnek szemléltetésre( Berghauer-Olasz, 2019).  

    

II. A gyermek és rajz kapcsolata   
  

Az elmúlt évszázadban fokozatosan növekvő érdeklődés övezte a gyermekrajzok pszichológiai 

és érzelmi összefüggéseit. A rajz a gyermeki kifejezésmód szignifikáns formája, az alkotó 

személyiségének, belső világának, érzelmeinek kivetülése mellett gazdag információt szolgáltat a 

kognitív-fejlettségi szintről, viselkedéssel kapcsolatos jellemzőkről, így a kognitív viselkedéses 

jellemzőkről is( Berghauer-Olasz, 2019).  

A gyermekrajzok századeleji kutatóit elsősorban az érdekelte, hogyan rendeződik 

"értelmes" (vagyis a felnőttek számára is könnyen azonosítható) jellé az alaktalan firka, hogyan 

fejlődik ábrázolás képessége. Fontos megjegyezni, hogy a gyermekrajz-vizsgálat úttörői csakúgy, 

mint a legtöbb kortárs rajztanterv-író, úgy tűnik, nem vették figyelembe vizsgálatukban azt a 

művészeti forradalmat, amely a század elején zajlott. A kubizmus és konstruktivizmus korában, a 

non-figuratív irányzatok térhódítása idején változatlanul a valósághű leképezés volt a mérce - az 

iskolában és a kutató laboratóriumban egyaránt. Hiába vált egyre izgalmasabbá, sokszínűbbé a 

látás és a vizuális alkotás nyelve, s ennek részeként a két dimenzióban kifejezett tér megjelenítési 

módjai, a képesség-fejlődés elméletírói változatlanul primitív, meghaladni való szakasznak 

tartották mindazt, ami megelőzte az "élethű", vagyis a perspektivikus  ábrázolást.  

  

2. 1 A környezet hatása a rajzolóra  

A különös formák és jelek nem magyarázhatók pusztán az alkotók kevéssé fejlett kézszem 

koordinációjával. Ezt bizonyítja, hogy egy felnőtt nem képes utánozni a gyermeki formákat, akkor 

sem, ha mondjuk lábbal rajzol. Az “intellektuális elméletek” szerzői szerint a gyermek azt rajzolja, 

amit az ábrázolás tárgyáról tud. Hogy ez mennyire téves, bárki bebizonyíthatja, aki szóban és 

rajzban kér információkat ugyanarról a dologról egy kisgyermektől. A fejlődési korszakok 

elméletei szerint a gyermekek azt rajzolják, amit látnak. “Vizuális fogalmakat” alakítanak ki 

(Arnheim, 1979) melyek az ábrázolandó tárgy megfelelő képmásai, s ezeket vetik papírra. A 

gondolkodás és az érzékelés fejlődése során ezek a fogalmak módosulnak, s velük változik a 

gyermekrajz - a gyermeki világ képmása. A rajzfejlődéselméletek életévekhez kötik az egyes rajzi 



19  

  

 

szintek megjelenését. Az életévek és fejlődési szakaszok azonban csak hozzávetőlegesen 

egyeztethetők össze, s a korosztályokra jellemző átlagos rajzi teljesítmény bemutatása a 

tájékozódást segíti csupán. Köztudott, mekkora különbségeket mutatnak hónapra azonos életkorú 

gyermekek alkotásai, de azt sem szabad elfelejteni, hogy az "átlagos rajzszint" igen hasznos eszköz 

számos mentális és fizikai fejlődési rendellenesség felismerésében. Az átlagostól való nagy 

eltérések szinte bizonyosan szellemi vagy érzelmi deficitre utalnak. A párhuzamba állított 

korszakok időbeli eltérései azzal magyarázhatók, hogy a gyermekrajz fejlődésére három tényező 

van a legnagyobb hatással:   

1. az általános - emberi (ontogenetikus) meghatározók, vagyis biológiai adottságaink  

2. a nemzeti kultúra (művészet, nevelés, életmód) sajátosságai   

3. a gyermek egyéni stílusa, melyet ízlése és vizuális alkotó- illetve befogadóképességeinek szintje 

határoz meg.  

A környezetnek nagy hatása van az ábrázolások témájára is. Ha az adott kultúrában nem 

való, nem szokás embert ábrázolni, sokkal kevesebb figura lesz már a kisgyermekek rajzain is, 

mint az olyan kultúrkörökben, ahol az ember a művészeti ábrázolás egyik legfontosabb tárgya. Ha 

a fiatalokat valamilyen egyéni vagy társadalmi probléma foglalkoztatja, ez biztosan meg fog 

jelenni a szabad témaválasztású rajzokon. (A japán gyermekek képregényein például minden más 

népnél gyakoribb téma az öngyilkosság, a magyar 12-13 éves lányok  rajzain pedig a pusztítás és 

erőszak - a félelem kifejeződése. A vizuális narratívról, a gyermekrajzok vizsgálatának erről a 

korhoz nem kötött, sokoldalú módszeréről később részletesen szólunk.) A roma gyermekek igen 

magas művészi színvonalú rajzaiban kelet-ázsiai motívumok és témák jelennek meg. Ezek forrásai 

a mesék, amelyeket anyjuktól, nagyanyjuktól hallanak a gyermekek. A roma tanulók vizuális 

képességeinek átlagos színvonala nem különbözik magyar kortársaikétól. Rajzfejlődési korszakaik 

azonban más időhatárok között alakulnak. A gyermekkorukban esztétikusan, kifejezően rajzolók 

húszévesen is őrzik ezt a "tündéri realista" képi nyelvet, melyet a kisiskolás korból kilépve már 

nem használnak a magyar gyermekek (Kárpáti–Kovács, 1997).   

Mindegyik eddig áttekintett gyermekrajz-kutatási módszer feltárt valami fontosat: a 

művészettörténész gyűjtő- osztályozó-leíró, ikonográfiai megközelítése felhívta a figyelmet a 

gyermeki alkotás esztétikai értékeire, a pszichológus diagnosztikai tesztjei a vizuális képesség 

fejlettségének mutatójaként tették értékesebbé a gyermekek alkotásait. A pedagógus-kutató az 

egyes életkorokra jellemző "rajzoló viselkedés" megfigyelésével a megfelelő fejlesztési eljárások 
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kiválasztását segíti. A művészet-pszichológusok viszonylag későn, a hatvanas évektől kezdett 

intenzíven foglalkozni a gyermek és a felnőtt művész ábrázoló képességének hasonlóságaival és 

különbségeivel. Herbert Read, aki Magyarországon elsősorban a modern művészetet bemutató 

köteteiről ismert, valamennyi szemléletmódot szintetizálni próbált, amikor "Nevelés a művészet 

által" címen megírt az eddig több, mint negyven nyelvre lefordított alapművét az ábrázolás és a 

lélek kapcsolatairól (Herbert, 1968).   

 Read 12 alkotói típust bemutató rendszere - ha egy-egy gyermek-alkotó valamennyi 

művére nem is alkalmazható, mégis alkalmas arra, hogy segítsen leírni egy-egy jellegzetes mű 

vagy ábrázolásmód lényegét.  

  

2.2  Rajzelemzési módszerek  

A rajztesztek iránti érdeklődést a viszonylag könnyű és gyors felvétel és kiértékelés mellett 

az is befolyásolja, hogy különösebb előképzettség nélkül intuitíven is „beszédesek” (olyan 

információt hoz felszínre, illetve olyan többlettel szolgál a vizsgálatvezetőnek, melynek létezéséről 

a vizsgált személy sem tud), számos variációval rendelkeznek a különböző céloknak megfelelően, 

valamint az egyszerűbb képességvizsgálatokon kívül elősegítik a pszichiátriai vagy neurológiai 

megbetegedések korai felismerését (Vass, 2005).  

Svájci pedagógus, pszichológus, filozófus Oscar Pfister(1873-1956) először alkalmazta 

terápiában a rajzoltatást mint kifejező eszközt. Sikerének köszönhetően további kutatók, 

pszichológusok kezdtek el a témával foglalkozni. Hermann svájci pszichiáter kidolgozta a „tinta 

teszt” módszerét, a vizsgálandó személy személyiségstruktúrájának feltérképezése céljából. A 

projektív tesztet főleg szellemileg sérült egyéneken alkalmazta nagy sikerrel. Az évek múlásával 

magyar kutatók is felfigyeltek a rajzvizsgálat fontosságára. Jakab Irén jelentetett meg először egy 

válogatást a rajzokból (németül és franciául), majd 1998-ban ez a könyv kissé kibővítve magyarul 

is megjelent. Hárdi István pszichiáter, pszichológus, a pszichológiai tudomány kandidátusa, a képi 

kifejezés és a dinamikus rajzvizsgálat kiemelkedő személyisége. Számos pszichiáter alkalmazza 

módszereit a terápiában. Vass Zoltán Képi kifejezéspszichológia, pszichodiagnosztika, 

pszichometria, projektív tesztek, mesterséges intelligencia a pszichodiagnosztikában, általános 

pszichológia elismert személyisége. Tudományos kutatói munkásságának fő teljesítménye a képi 

kifejezéspszichológia rendszerszemléletű konfigurációelemzési modellje (Seven-Step 
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Configuration Analysis, SSCA), amelyet a szakértői gondolkodás mesterséges intelligencia-

modelljével fejlesztett ki. Kutatásait 6 nyelven publikálta,  

így a világ számos részén követik és alkalmazzák módszerét. Berghauer-Olasz Emőke – 

Kárpátalján tevékenykedő magyar pszichológus – számos publikációjában kiemelkedő szerepet 

kap a rajzelemzés, az emberi pszichikum vizsgálata, a fejlődéslélektan, a kinetikus rajzvizsgálat 

mint közösségek rejtett kapcsolatainak feltáró módszere (Berghauer-Olasz, 2016).   

A rajzvizsgálat különböző módszerei napjainkig fennmaradtak és újabbak jöttek létre. Ezek 

a módszerek segítségül szolgálnak pedagógusok, pszichológusok, pszichiáterek számára az ember 

belső lényének feltérképezéséhez, megismeréséhez. Fontos, hogy különböző szférákban 

különböző eljárást alkalmazzunk, gyarapítsuk és továbbfejlesszük a jövő számára ezt a kutatási 

ágazatot.  

A rajztesztek pszichoterápiás felhasználása mélylélektani képzettség nélkül nem 

lehetséges. Az elkészített rajz a pszichoterápiás kapcsolat esetében a terápiás kommunikáció része. 

A beteg azon kívül, hogy kifejezi magát, üzen is vele a terapeutának (Vass, 2006). A lélektan és 

kísérleti pedagógia számára felhasználható rajzoknak spontánoknak, ösztönszerűeknek kell 

lenniük. Nagy László megállapítása szerint az ösztönszerű rajzok közé szűkebb értelemben azokat 

sorozzuk, amelyek külső befolyástól mentei utasítás, előrajzolás vagy minta nélkül, pusztán saját 

sugallatból, ötletszerűen készülnek. Ezek a rajzok a legértékesebbek, mert természetes 

megnyilatkozásai az elme- és kedélymozgalmaknak. Tágabb értelemben ösztönszerűeknek 

mondjuk azokat a rajzokat is, amelyek bár a felnőttek korlátolt beavatkozásával készülnek, de a 

gyermekek elmebeli mozgalmait nem vetkőztetik ki természetszerűségükből, sőt bizonyos 

tekintetben előmozdítják a mozgalmakat. Ez a beavatkozás nem állhat többől, mint hogy témákat 

adunk a gyermeknek rajza elkészítéséhez.  

A 19 - 20. század fordulója környékén kezdtek el kutatók érdeklődni a művészi kifejezés 

fejlődése iránt, és határoztak meg a gyerekeknél megfigyelhető egyetemes fejlődési szakaszokat. 

Ennek alapján a gyermekek művészeti fejlődése három szakaszon megy keresztül:  

1. Firka szakasz: rendszertelenül húzott vonalkák és később egymást metsző firkák, körkörös 

alakzatok.   

A firka korszak (szakasz) egyéntől függően 1,5–2 éves kortól 3–4 éves korig tart. Ebben az 

időszakban kezd el a gyermek járni, mászni, szaladni, így a korszak egyik jellemzője a szemkéz 

koordináció. Rajzaik rögtönzöttek, fő céljuk a vizuális és motoros aktivitás közötti koordináció 
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gyakorlása. Ebben a korszakban a színek használata még nem jellemző, nem tudatosan választják 

azokat. E szakasz végére elkezdődik a szimbolikus gondolkodás, fejlődik a célirányos viselkedés. 

A tárgyakat forma, szín és méret szerint kezdik el osztályozni.   

2. Sematikus szakasz: a gyermek emberalakokat, tárgyakat és környezetet ábrázoló sémákat 

dolgoz ki.   

A kezdetleges sémák vagy sematikus szakasz az ábrázolás szakasza. A firka már teljesen 

eltűnik, és helyét a kezdetleges ábrázolás veszi át. Ezekből a rajzokból már leolvashatók a 

gyermek személyiségjegyei, temperamentuma, hangulata. Az egyik legfontosabb fejlemény 

ebben a szakaszban az emberalak megjelenése. A fej-láb emberkéket ebihal emberkéknek is 

szokás nevezni. Ezek az emberrajzok 4 és 7 éves kor között bármikor megjelenhetnek, 

jellegzetességük, hogy néhány gyermeknél visszaesés figyelhető meg megjelenésük előtt. Azaz 

újra firkál, mielőtt elkezd emberalakokat rajzolni (Lakatos, 2011).  

 Az 5 éves korú gyerekek a szocializációs folyamatok hatására már tisztában vannak azzal, hogy 

nem illik ruhátlanul mutatkozni más emberek előtt, így alkotásaikon már megfigyelhető a ruha 

megjelenítése (Berghauer-Olasz, 2009).  

3. Naturalisztikus szakasz: a rajzon már realisztikusabb, valósághű részletek szerepelnek. Ez a 

korai elmélet alkalmazhatónak és általánosíthatónak bizonyult és alapul szolgált a további 

kutatásokhoz. Burt,Goodenough, Lowenfeld, Piaget, és sokan mások megfigyelték a gyermeki 

művészet szakaszosságát, és sorra bontakoztak ki a gyermekek művészi fejlődésének 

elméletei.  

Ma is sok terapeuta és nevelő alkalmazza,pl. a Lowenfeld-féle szakaszolást a gyermekek művészi 

fejlettségének mérésére, szerinte a gyermekek művészi fejlődése analóg a gondolkodás és a 

kognitív képességek szerveződésével.   

Piaget hármas tagozódásban térképezi fel az életkorra jellemző fejlődést. Az első fázisban 

megjelenik a részletek utánzása iránti igény, s az utánzás gyakorlása során a minta értelmes 

elrendezése és újjáalkotása felé tesz lépéseket a gyerek. A második fázisra az utánzás 

tudatosulása lesz a jellemző. Végül, a harmadik fázisban már a gyerek fogja kiválasztani a 

számára utánzásra ösztönző jelenséget (Feuer, 2000). Ebben az értelemben az alkotás a gyermek 

alakuló képességeinek szintjelzője (motoros készségek, percepció, nyelv, szimbólumalkotás, 

szenzoros tudatosság és térbeli tájékozódás) (Lakatos, 2011). Ő bővítette a Burt-féle 

szakaszolást, hat szakaszt különböztetett meg:  
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1. Firkálás (2–4 éves korig): különböző típusú firkák, rendezetlen, hosszanti és körkörös 

vonalkák, amelyeket e szakasz végén a gyermek meg is nevez.   

2. Presematikus ábrázolás (4–7 éves korig): korai szimbólumok használatának kialakulása, 

főként emberi figurák kezdetleges formái.   

3. Sematikus szakasz (7–9 éves korig): a szimbólumok további fejlődése, főleg figurák, 

tárgyak, kompozíciók és színek sémái, alapvonal megjelenése.   

4. Bontakozó realizmus (9–11 éves korig): növekszik a térkihasználás, természetes színek 

ábrázolásának képessége, a művészi alkotás növekvő rigiditásával párhuzamosan.   

5. Pszeudorealizmus (11–13 éves korig): az emberi figurák és a környezet ábrázolásának 

kritikai szemlélete; növekvő számú részlet; a művészi alkotás tovább növekvő rigiditása; 

karikatúrák.   

6. Döntések szakasza (serdülőkor): az alkotás kidolgozottabb, részletesebb. Néhány gyermek 

nem jut el erre a szintre, ha nem kap megfelelő biztatást az alkotásra (Malchiodi, 1998).  

A gyermek eredendően nyitott az őt körülvevő élővilág szépségére. Észreveszi a lepkét, a 

madarat, szereti a cicát, nyuszit, és ragaszkodik más kisállatokhoz is. Természetes módon ezek az 

élőlények a rajzán is megjelennek.  

 Az óvoda lehetőséget nyújt a gyereknek, hogy kifejezhesse önmagát, megnyíljon, előtérbe 

kerüljön rajzai által. A rajzolás és rajzoltatás a mindennapi tevékenységbe beépülve segít az 

óvónőnek, hogy megláthassa a gyerek félelmét, bánatát, örömét, elnyomott vágyait. Megnyit egy 

utat, ahol szavak nélkül mesél a gyerek magáról, környezetéről, családjáról és barátairól. Az a 

pedagógus aki megérti ezen rajzok értelmét és mondanivalóját közelebb kerül a gyerekhez, jobban 

szótért vele és dinamikusabb munkát eredményez.  

A gyerekek számára három fontos motivációs tényezőt különböztetünk meg a rajzoló 

tevékenység létrejöttekor: emlékezet, képzelet, valóság.  

A rajzvizsgálatok a projektív technikákon belül egyedi módon járulnak hozzá a 

diagnosztikus képhez, eredményüket nem fedik át más tesztek (Hammer, 1958). Emellett a terápiás 

kapcsolatteremtésre is alkalmasak. Strukturálják a helyzetet, oldják a személy szorongását, aki így 

fokozatosan bevonódik a szituációba. Ezzel alkalmat kínálnak a beszélgetés spontán elindításához 

is.  
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Alapvetően nem verbális jellegük előnyt jelent kevésbé művelt és iskolázott személyek 

vizsgálatakor, a hátrányos helyezetű, alacsony SES-sel, szociokulturális háttérrel rendelkező 

személyek esetében, akik sokszor rossz verbális kifejezőképességük miatt zárkóznak el a 

vizsgálatoktól. Ugyancsak jól használhatók a nagyon félénk, bátortalan, visszahúzódó 

személyeknél, akikkel nehéz kapcsolatba lépni, akár felnőttről, akár gyermekről legyen szó. A 

nagyon erősen ellenálló és védekező személyek kevésbé képesek ellenőrzésük alá vonni a róluk 

kialakuló képet, ha rajzolnak, mint ha beszélnének. A verbális kifejezés, a szavak szintje 

könnyebben kontrollálható, mint a projektív szint, a mozgásos impulzusok szintje, a motoros 

kifejezés, a formai-strukturális rajzi jegyek. Ha a személy ennek ellenére tudatosan próbálja 

manipulálni pl. az arckifejezés érzelmi színezetét az emberrajzban, a túlzott figyelemmel, az 

ismételt átrajzolásokkal, a megerősítésekkel vagy a radírozással éppen az ellenkező hatást éri, azaz 

felhívja a figyelmet nemcsak védekező attitűdjére, de a probléma jellegére is. Machover (1949) 

szerint a sztereotip védekezések kevésbé alkalmazhatóak a grafomotoros, mint a verbális 

projekciókban.  

További fontos érv a projektív tesztek mellett, hogy nem okoznak iatrogén ártalmat, például 

nem ragasztanak akaratlanul is diagnosztikus címkét a rajz készítőjére. A rajzolás a felnőttek 

számára is megmarad egy bizonyos szinten ismerős, ártatlan tevékenységnek: gondoljunk például 

arra, hogy egyes helyzetekben (leggyakrabban telefonálás közben) legtöbbünk spontán firkákat 

rajzolgat. A projektív rajzvizsgálat egyszerűen elvégezhető, nem időigényes, nem költséges, és 

csoportos formában is lebonyolítható. A régebben készített rajzok éppúgy elemezhetők, mint az 

aktuálisan készítettek; sőt összevetésük sajátos előnyöket is felmutat (Hárdi, 1967)  

A vizsgálatvezető nem kényszerül arra, hogy már az adatgyűjtés legelső fázisában átszűrje 

a vizsgált személy reakcióit a saját személyiségén és személyes konfliktusain (nem kell például 

külön jegyzőkönyvezni a válaszokat). A mozgásfolyamat nyoma megmarad a papíron, a 

mozgásban leképezett viselkedésminta azonnal és természetes módon rögzítődik. A projektív 

rajzvizsgálat ismételten felvehető, tetszőleges időközzel a vizsgálatok között, ellentétben például 

a Rorschach ismétlésével. Érzékenyen követi a személyiség változásait, és kevéssé érzékeny az 

előző tesztteljesítmény emléknyomainak torzító hatására.  

A projektív rajzok elemzésével foglalkozó első klasszikus művek az 50-es években, 

csaknem egyidőben jelentek meg. Ebben a hőskorban nagy lelkesedést váltottak ki a klinikusok 

körében, amelyet jól tükröz Hammer 1958-as gyűjteményes kötetének hangvétele. Ezek az első 
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tesztleírások nem tekinthetők a mai szigorú értelemben vett, pszichometriai kritériumok szerint 

konstruált teszteknek, sokkal inkább a klinikai megfigyelések rendszerezésének, esettörténetek 

általánosításainak és pszichoanalitikus elmélkedéseknek. Ennek nemcsak a pszichológia 50-es 

évekbeli szemlélete, a pszichometriai, statisztikai eszközök hiánya volt az oka, hanem magának a 

jelenségnek a komplex természete is. A rajzok nomotetikus elemzésének, az általános 

törvényszerűségek kiemelésének talán legfontosabb elméleti akadálya a rajzi szimbólumok 

nagyrészt idiografikus, azaz individuálisan változó természete. Más szavakkal, egy bizonyos rajzi 

ismérvet több különböző ok is létrehozhat. Például az emberrajzban az átlagosnál nagyobb méret 

okai között a szakirodalom leírja az emelkedett hangulati állapotot (Hárdi, 1983), a magas 

önértékelé1st (Machover, 1949), de az agressziót is (Levy, 1958). Ugyanez fordítva is elmondható: 

egy bizonyos ok többféle rajzi ismérvet is létrehozhat. A magas önértékelés nemcsak a nagy 

méretben tükröződhet, hanem például a figurának a lap közepére történő, szimmetrikus 

elhelyezésében (Hammer, 1958b), a lendületes, határozott vonalvezetésben (Levy, 1958) vagy az 

emberalak magabiztos testtartásában (Machover, 1949). Emellett ugyanazt a rajzi rajzi jelenséget 

különböző személyeknél különbözőképpen is lehet értelmezni. Érdemes idézni ezen a ponton Levy 

(1958, 85.) összefoglalását:  

1. Minden rajznak, tünetnek, fantáziának vagy cselekedetnek van egy saját 

története, ami létrehozza.  

2. Ez a történet egy dinamikus, szervezett vektormező.  

3. Az adott esetben a rajzot vagy a szimbólumot egyedi mező hozza létre.  

4. Ugyanaz a rajz vagy szimbólum egy másik esetben más mezők származéka 
is lehet.  

5. Az adott rajzot vagy szimbólumot létrehozó mező  rétegzett , azaz 
többdimenziós.  

6. A rajz vagy szimbólum ezért ökonomikus és többszörösen determinált.  

7. Egy sajátos pszichodinamika az egyik faktormátrixban A rajzszimbólumot 

hozhatja létre; egy másik mátrixban nem-A-t; megint másban A ellentétét vagy A 

reciprokát.   

Az adatok természetével kapcsolatban további problémát jelent a rajzi változók mérése. 

Megkülönböztetünk objektíven, illetve szubjektíven megragadható rajzi ismertetőjegyeket. A 

legtöbb rajzteszt mindkét csoportot tartalmazza. Objektív változó például a figura mérete: meg 
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tudjuk mérni egy közönséges vonalzóval. A szubjektív rajzi ismérvekre példa a rajz spontaneitása: 

a mérési lehetőségek egy közelítő becslésre (rating-skálára) korlátozódnak. A projektív rajzok 

kutatásának objektivizálási igénye a szakirodalomban is felmerült. Swensen 1957-ben számos 

empirikus tanulmány áttekintése után arra a következtetésre jutott, hogy  különösen nagy szükség 

van a DAP egyes elemeinek reliabilitását vizsgáló, gondosan megtervezett, statisztikailag 

átgondolt tanulmányokra. Hasonlóan fogalmaz egy évtizeddel később, egy másik áttekintő 

tanulmányban Roback (1968, 16.):  nyilvánvaló, hogy nagy igény van standardizált és validizált 

skálákra .  

A szubjektív változók elnevezése magában hordozza annak a félreértésnek a lehetőségét is, 

hogy a rajzi ismérvet egy személyiségvonással azonosítsuk, például a spontán rajzot a spontán 

személyiséggel. A projektív tesztek értelmezésekor könnyen eshet a diagnoszta a metaforák, 

erőltetett analógiák, körbenforgó érvelések, ad hoc vagy post hoc magyarázatok csapdájába 

(Hammer, 1958).  

A következő probléma az egyedi jegyek megbízhatatlansága. A projektív rajzok 

kézikönyvei újra és újra hangsúlyozzák a szótárszerű egy rajzi jegy egy személyiségtényező típusú 

elemzés helyett a komplex elemzés fontosságát. Már Machover (1949) is felhívta a figyelmet az 

ismérvek kölcsönös kapcsolatban álló mintázatainak fontosságára, és óva inti a klinikust a  jelzések 

mechanikus, szótárszerű használatától. Hammer (1958) szerint is  a rajzi jegyek egymásra 

vonatkoztatott mintázatára kell összpontosítani az elemzésben. Swensen (1968, 36.) hasonló 

konklúzióra jut, és az  egyedi ismérv helyett az ismérvek mintázatainak elemzését javasolja. Ennek 

ellenére kevés olyan empirikus vizsgálatot találunk, amely a rajzi jellemzők csoportjait veszi 

figyelembe. Egészen a hatvanas évekig nem jelent meg például olyan publikáció, amely projektív 

rajzok faktoranalíziséről számolt volna be.  

III. Empirikus vizsgálat a Nagydobronyi óvoda nagycsoportjában  
  

Az empirikus kutatás a tudományos munka alapja, ennek során támasztjuk alá az elmélet 

hipotéziseket, gyakorlati megközelítést adunk a tárgyról, témáról szóló tapasztalati adatoknak, 

értesüléseknek, ismereteknek.   

Vass Zoltán nevéhez fűződik az SSCA módszer ( Seven-Step Configuration Analysis),  

kifejlesztése, amellyel egy olyan képelemzési rendszer összességébe pillanthatunk be, amely 

bármely alkotás pszichológia vizsgálata során alkalmazható módszer. Összességében elmondható, 



27  

  

 

hogy egy olyan keret, amely több szempont figyelembe vételével közelít az eszencia feltárásához. 

Az SSCA nem önmagában az elkészült alkotást, hanem az alkotást készítő személy pszichológiai 

megértésének egészét tekinti a teljes rendszernek. A rajz vagy bármely más vizuálisan befogadható 

produktum ebben a formában tehát egy alrendszer, amely csak a teljes rendszer (az alkotó a maga 

valójában: egyéb teszteredményeivel, viselkedésével, előtörténetével stb. együtt) 

figyelembevételével nyerhet jelentést (Vass, 2011).  

A hétlépéses képelemzési módszer szemléleti szakaszai: az előzetes ismeretek 

összegyűjtése – kontextualizáslás és rendszer-interakciók leírása; aktuálgenetikus elemzés; 

fenomenológiai leírás; intuitív megítélés; egészleges megítélés (kommunikációs elemzéssel 

kiegészülve); a rész helye az egészben (korábbi megnevezése: a szokatlan jelenségek 

itemanalízise,  végül pedig a rajz esszenciájának megragadása (Vass, 2006).  

  

3.1 Aktometria és megfigyelés   

 A  megismerés  módszerei:  az  aktometria,  a  megfigyelés.  

A közösség szerkezetének feltárására irányuló vizsgálat J.L. Moreno, amerikai pszichológus 

dolgozta ki. Módszerének lényege, hogy az intézményes keretekben (pl. osztály) kialakult 

csoportok, az ott fellelhető kapcsolatok hátterében ún. spontán rokonszenvi választások vannak.  

A  vizsgálat  alapja  az  érzelmi,  rokonszenvi  választások.   

Az aktometria. A vizsgálat módszere, hogy egy eseményt egy időben két, három személy figyel, 

és jegyzőkönyvben regisztrálja az eseményeket. Ezt utólag egyeztetik. Lényege, hogy a társas 

indítékú, társas hatású cselekvéseket rögzítsék, aktometriai jelekkel leírják.   

 Az aktometria tevékenységmérést jelent. Főleg a szociálpszichológiában használják. A 

csoporttörténéseket helyzetekre bontják, és vizsgálják a cselekvés társas vonatkozásait. Ezáltal 

minden cselekvési egységnek meghatározható a társas színvonala. A társas színvonal 

megállapításával mérhető a tanulás foka, szervezettsége és a benne résztvevő gyerekek aktivitása.  

  

A fokozatok, mely alapján egy megfigyelt játéktevékenység minősíthető:  

a.) Magányos semmittevés – a gyerek egyedül van, vagy lézeng, nem játszik  

b.) Magányos játék– a gyerek egyedül valamilyen tevékenységet végez  
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c.) Csoportos együttlét, együttes tevékenység nélkül – a gyerekek együtt vannak, az együttlét a 

csoport alapja,vagy  mindenki önállóan tevékenykedik, szemlélődik, vagy nem csinál semmit  

d.) Együttmozgás– azonos cselekvést végző gyerekek csoportja, kiket a mozgás köt össze 

általában  

e.) Tárgykörüli összeverődés– egy tárgy (pl. baba) kerül a középpontba, de vele szervezett játék 

nem alakul ki   

f.) Összedolgozás – a tevékenység még nem szervezett, nincs irányítója, de már 

együttműködnek,ez  megjelenik pl. építésnél.  

g.) Szervezett együttes tevékenység – a játék szerepekhez kötött és gyakran megjelenik a 

tevékenység vezetője.  

  

A megfigyelés. A célirányos és tudatos érzékelést, észlelést nevezzük megfigyelésnek.  

A megfigyelés eredményeinek hasznosíthatóságát a következő tényezők biztosítják:  

– egyértelműen tisztázni kell a tevékenységet vagy a problémát, amelyet meg akarunk figyelni,  

– a megfigyelés adatait egyértelműen kell rögzíteni,  

– a következtetéseket az adatokból vonjuk le és kerüljük a szubjektivitás dominanciáját az 

értékelésben,  

– a megfigyelés tárgyával kapcsolatban ne cseréljük fel az ok és okozati tényét,  

– az objektivitás maximális bizonyítására törekedjünk,  

– mindig természetes körülményt biztosítsunk a megfigyelésre,  

– adekvát megfigyelési technikát és technikai eszközöket alkalmazzunk.   

A megfigyelések típusaikban is eltérőek lehetnek. A gyakorló pedagógus ismeri és munkája során 

alkalmazza a megfigyelést.   

  

A megfigyelés rendeltetése szerint lehetnek: a pedagógiai folyamat elemzése, a pedagógiai 

szituáció elemzése,  adott személyiség jellemző jegyeinek megfigyelése, a pedagógiai folyamatra 

ható tényezők elemzése.  A megfigyelés időtartama szerint  

megkülönböztetünk: rövid ideig tartó (pl. egy tanítási óra, egy nap vagy hét), hosszabb ideig tartó 

(pl. egy hónap, félév vagy tanév). A megfigyelés rendszeressége szerint lehet: folyamatos, 

bizonyos időszakokként ismétlődő, alkalmankénti, egyszeri.  A megfigyelések köre alapján 
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felosztható egyéni megfigyelésre, csoport megfigyelésre, amely magában foglal 7-10 főt, esetleg 

osztálymegfigyelésre. Nyílt és zárt megfigyelésről beszélünk, ha tájékoztatása szerint soroljuk be 

őket. A megfigyelő szerepe alapján lehet: személyes vagy közvetlen (ezen belül a passzív 

szemlélődés vagy aktív részvétel), közvetett (technikai eszközt használunk fel az esemény 

rögzítésére).   

„A megfigyelés nem más, mint irányított észlelés, amelynek alapján valamilyen 

megállapításra jutunk” (Szokolszky, 2004, 421.). Ez a legalapvetőbb módja annak, hogy 

információhoz jussunk a jelenségekről. Tulajdonképpen tágabb nézőpontból minden kutatási 

módszert tekinthetünk egyfajta megfigyelésnek, ha azonban szűkebben vizsgáljuk, akkor a 

közvetlen természetes megfigyelés fogalmát kell értelmeznünk. Ez a módszer a viselkedést abban 

a formában igyekszik megragadni, ahogy az természetes formában létezik. A vizsgálat során a 

megfigyelő közvetlen kapcsolatban áll a megfigyelése tárgyával. A definíció kulcseleme – a 

közvetlenségen túl – az, hogy a megfigyelés során nem vagy csak alig avatkozunk be a megfigyelt 

folyamatba, szemben például a kísérlettel, ahol a kutató manipulálja a független változót, ami hat 

a kísérleti személy viselkedésére. A megfigyelés elsősorban leíró, feltáró kutatásokban hasznos 

módszer, ok-okozati magyarázatok adására nem alkalmas. S bár elsőre nagyon szubjektív 

módszernek tűnhet, ugyanúgy törekedhetünk a tudományosságra a megfigyelésnél is. „A 

megfigyelés osztja a többi kutatási módszerrel azokat a jellegzetességeket, amelyek alapján 

tudományos tevékenységnek számít: céltudatos, tervszerű, és szisztematikusan felépített folyamat, 

amely érvényes és megbízható adatokat eredményez” (Szokolszky, 2004, 423.) .Falus Iván (2004) 

is azt emeli ki, hogy a tudományos megfigyelés célorientált, tervszerű, rendszeres, az objektív 

tények megfigyelésére irányul. Babbie (2003) hívja fel a figyelmet a megfigyelő szerepéből fakadó 

dilemmákra. A terepkutatásban a megfigyelő részvételi fokának eldöntése nem egyszerű kérdés. 

Az egészen résztvevő megfigyelő lehet valódi résztvevő, vagy tettetheti is, hogy az. Ez azonban 

szintén felvet etikai kérdéseket, hiszen valójában ebben az esetben megtéveszti a vizsgálat 

résztvevőit. Az etikai aspektuson túl a részvételnek tudományos hatása is van, hiszen a megfigyelő 

résztvevő „mivolta” befolyásolhatja a megfigyeltek viselkedését, reakcióit, ill. a történéseket. A 

megfigyelő kutatónak ennek tudatában kell lennie. Az egészen résztvevő megfigyelő helyett a 

megfigyelő választhat más szerepet. Például határozhat úgy, hogy bár résztvevő megfigyelő lesz, 

egyértelművé teszi, hogy kutató. Ennek is lehet viselkedést befolyásoló hatása, hiszen az alanyok 
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tudják, hogy megfigyelik őket, illetve előfordulhat, hogy a kutató túlságosan azonosul a csoporttal, 

és már nem tudja tartani a megfelelő „kutatói távolságot” (Babbie, 2003).  

A gyermeki viselkedés tanulmányozásának történetében az egyik első állomásnak 

tekinthetjük azokat a megfigyeléseket, amelyek során kutatók készítettek feljegyzéseket saját 

gyermekeik fejlődéséről. Az egyik ilyen híres csecsemőnapló Charles Darwiné, aki saját fiáról 

vezetett naplót. Szintén megemlítendő Jean Piaget, aki alapos részletességgel írt megfigyeléseket 

gyermekeiről, e feljegyzések nyomán fejlesztette ki a későbbi elméleteit is (Cole és Cole, 2003).  

A hazai szakirodalmat tanulmányozva kiemelkedik Mérei Ferenc munkássága, aki 

munkatársaival számos, a mai napig alapnak tekintendő vizsgálatot végzett óvodás gyermekek 

körében (is). A viselkedés-megfigyelés terén az aktometria (azaz az tevékenységmérés) módszerét 

emeljük ki, amellyel az óvodás gyermekek társas interakcióit figyelték meg, megnyilvánulásaikat 

kódolták. „Az aktometriai regisztrálás a társas viselkedés megfigyelésének, folyamatszerű 

rögzítésének, formalizálásának és kvantifikálásának a módszere.” (Mérei, 1989, 93.) Ez, az 

elsősorban szociálpszichológiai módszer az alábbiakból áll: „A csoporttörténéseket helyzetekbe 

tagoljuk, és személyek szerint felbontjuk a cselekvés társas vonatkozásainak a szempontjából. A 

cselekvési egységeket jellel látjuk el. Az aktusokra bontott viselkedés formalizált társas elemeit 

mutatókban összesítjük” (Mérei - Binét, 2006, 136. ). Az aktometria egyik komplex kategóriája a 

tevékenység társas színvonala, mely a csoportbeli társas magatartás jellemzőit foglalja magába. 14 

fejlődési formáját írták le a „magányos semmittevéstől” a „szervezett csoporttevékenységig”. 

Eszerint „az alacsonyabb fejlődési fokot a magányosság és a semmittevés jelzi, a legfejlettebb 

fokot pedig a részvétel a szervezett csoport szervezett tevékenységében.” (Mérei, 1989. 83.) Az 

aktometriai megfigyelés során ezen túl még olyan társas momentumokat is rögzítettek, mint a 

modellnyújtás, ill. -követés, parancsolás, kezdeményezés, irányítás, támadás, közeledés, tárgyak 

megszerzése és megtartása (Mérei, 1989). Óvodásoknál a 14 társas formát egyszerűsítve a 

csoportosulás öt szintjét/ a csoportképződés öt változatát azonosították megfigyelésen alapuló 

kutatásaikban: együttlét – együttmozgás – tárgy körüli összeverődés – összedolgozás – tagolódás 

(Mérei - Binét, 2006). Mérei Ferenc és munkatársai az aktometriát alkalmazták például arra is, 

hogy kísérleti körülmények között figyeljék meg a gyermekek viselkedését (ld. például az együttes 

élmény vagy a pár és csoport kísérleteket, Mérei és V. Binét, 2006).  
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3.2  Rejtett hálózat a csoportban  
Az óvodai közösségek társas kapcsolatainak feltárására széles körben alkalmazott és 

gyakorlatban bevált módszer a szociometria. A következő fejezetben bemutatott kinetikus 

óvodarajzzal kiegészítve olyan többletinformációhoz juthat pedagógus, amely megkönnyítheti a 

gyerekekkel való közös munkát, a nevelési folyamatot. Az intézményes közösségek tagolódása 

révén spontán társulások, baráti tömörülések, klikkek jöhetnek létre. A kialakult párok és 

csoportok összefonódásának következményeként teljes hálózati alakzatot alkotnak (Mérei, 1989).  

Ezen rejtett hálózatok éppúgy jelen vannak a gyermekközösségeken is, ahol a társas élet 

középpontjában a legaktívabbak foglalnak helyet, míg a peremhelyzetben lévők laza szállal 

kapcsolódnak az adott közösséghez. A középpontban elhelyezkedő gyerekek köré spontán módon 

kisebb csoportok szerveződnek, azonban a magányos, sok esetben elutasított gyermekek a peremre 

kerülnek (Mérei – Binét, 2006).   

A technika alkalmazása során a csoport minden tagja személyes beszélgetés keretében olyan 

kérdésekre ad választ, amelyből konkrétan megtudjuk kivel milyen kapcsolatban áll. A 

rokonszenvi kérdések által pedig rávilágíthatunk ezeknek a kapcsolatoknak a kölcsönösségére, 

vagy éppen az ellenségeskedés kezdeti szakaszára.  

A negatív választások általában merőben alulmúlják a pozitív választások gyakoriságát. 

Vizsgálati helyzetben, Csepeli feltételezése szerint, az emberek nem szívesen nyilatkoznak 

negatívan társaikról, függetlenül attól, hogy a mindennapokban gyakori negatív jelzőkkel illetnek 

másokat. Többletinformációt szolgáltat azonban a pozitív választások szisztematikus hiánya ( 

Berghauer-Olasz, 2019).  

A szociometriai kiértékeléshez készítettünk egy szociometriai kérdőívet (csatolom a 

mellékletben), mely alapján a vizsgálat vezető felteszi azt a három kérdést, amire a gyerek őszintén 

válaszol. Ezeket a válaszokat a vizsgálat vezetője feljegyzi, majd az összes válasz alapján pedig 

szociogramot állít fel. A következő kérdéseket célszerú feltenni :  

- Ki a legjobb barátod a csoportban?  

- Kihez fordulnál a csoporttársaid közül, ha bajban lennél?  

- Ha titkod volna kinek mondanád el a csoporttársaid közül?  
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3.3  Kinetikus óvodarajz  
A kinetikus rajzvizsgálat különlegességét a rajzokon megjelenített alakok cselekvés közben 

történő ábrázolása adja, amelyet a vizsgálatvezető az instrukció keretein belül kér a vizsgált 

személytől. A módszer segítségével felszínre kerülnek a meg nem fogalmazott, kimondatlan és 

sok esetben felvállalatlan személyközi problémák, de információkat nyújthat az egyén 

közösségben elfoglalt szerepéről, helyéről, valamint feltárhatja a csoport dinamikájának 

sokrétűségét (Vass, 2005).  

A módszer előfutáraként említhető  Hare 1956-ban publikált csoportrajzolási tesztje, a DrawA-

Group (DAG), amelyben arra kérik a gyereket, hogy ábrázolja magát a kedvenc társával a 

játszótéren, miközben azt csinálják, amit a gyerek a legjobban szeret (mindez színes ceruzák 

használatával). Ennél a rajztesztnél a figurák száma, a cselekvés természete és a tekintélyszemély 

(a tanár) megjelenítése került értékélésre ( Berghauer-Olasz – Holik, 2019).   

A kinetikus iskolarajz a hazai és külföldi szakirodalomban széles körben ismert, alkalmazott 

és idézett módszer. A módszer első ukrajnai publikálására 2015-ben került sor (Berghauer-Olasz, 

2015; Berghauer-Olasz, 2016). A kinetikus iskolarajz és óvodarajz alkalmazását megelőzően 

akadtak olyan próbálkozások, ahol rajztesztben a cselekvésre való felszólítás nélkül arra kérték a 

gyereket, hogy rajzolja le tanárát az osztályteremmel és a kortársakkal. Ez a tendencia 

tulajdonképpen a kinetikus iskolarajznak nevezhető. A szakirodalomban számos tanulmány és 

monográfia foglalkozik a kinetikus iskolarajz és óvodarajz módszerével. Elsőként Prout és Phillips 

(1974) és Sarbaugh (1983) dolgoztak ki különféle variációt a kinetikus iskolarajz metódusával 

kapcsolatban.  

A kinetikus iskolarajz és óvodarajz célja azon konfliktusok a feltárása, amelyek az iskolával, a 

tekintéllyel, a teljesítménnyel és a kortárskapcsolatokkal állnak összefüggésben. A módszer 

könnyedségének, eredetiségének és célravezető alkalmazásának köszönhetően rövid időn belül 

népszerűvé vált a kutatók körében. Előfordult olyan felhasználási módja, ahol a kinetikus 

iskolarajzot a tanulási zavarral diagnosztizált és a normál gyerekek közti szignifikáns különbségek 

izolálására alkalmazták (Berghauer-Olasz – Holik, 2019).  

  

 A kinetikus óvodarajz felvétele  
A rajzfelvétel módja: egyéni. A kinetikus óvodarajz felvétele során a gyerekek jó minőségű 

A4-es fehér, fektetett állású lapra rajzolnak 2B jelzésű grafit ceruzával. A rajzolás során igény 
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szerint radír is használható, időkorlát nincs. A rajzteszt változatlan instrukciója szóban hangzik el 

(a gyerek kérésére többször is megtörténhet) a következő: Rajzold le magadat az óvodában, az 

óvónőddel és egy-két barátoddal úgy, hogy mindenki csináljon valamit! Abban az esetben, ha a 

gyerek azt mondja, hogy nincs barátja, akkor a csoporttársak  lerajzolását kérjük; egyúttal 

aktuálgenetikus reakcióként feljegyzésre kerül.  

A kinetikus óvodarajz jellegzetessége az, hogy a gyerek úgy rajzol óvodát, benne saját 

magával, az óvónőjével és egy-két barátjával, hogy mindenki csinál valamit. Vass (2011) a 

következő instrukciót fogalmazta meg, amelyet a vizsgálat során felhasználtunk: „Rajzold le 

magadat az iskolában, a tanároddal és egy-két barátoddal úgy, hogy mindenki csináljon valamit!” 

(Vass, 2011a).   

Az egyéni rajzvizsgálat, az aktuálgenetikus állapotok figyelembevételével több információt 

szolgáltat a vizsgát személyről. Különös odafigyelést igényel a csoportos teszthelyzet, mivel arra 

is szükséges gondot fordítani, hogy a gyerekek ne befolyásolják egymást a rajzolásban. Az 

elkészült rajzokon a vizsgálatvezető minden figurára, motívumra és cselekvésre rá kell kérdezzen, 

amely számára nem érthető, vagy azonosítható. A feladat elvégzésére nincs előre megszabott idő, 

lehetőséget kell biztosítani a gyerek számára az időkorlát nélküli szabad kibontakozásra 

(Berghauer-Olasz – Holik, 2019).  

Hipotézis: Feltételezzük, hogy a  kinetikus óvodarajz, mint a társas mező rejtett kapcsolati 

hálózatának egyik lehetséges feltáró módszere alátámasztja az óvodás korú gyerekek rajzain 

megjelenő figurák életkorukhoz mérten még képlékenyek, nem stabil kötelékekben mutatkoznak 

meg. Továbbá feltételezzük, hogy a kinetikus óvodarajz alátámasztja az aktometria kérdéseire 

adott válaszokat.  

A rajzfelvétel helyszíne: Nagydobronyi „Napsugár” óvoda. Az óvodában a csoport, ahol a 

rajzfelvétel készült, a második emeleten helyezkedik el, a bal szárnyban. Az adott csoport világos 

színű, barátságos és vidám egyben. Minden bútor és szemléltető eszköz a gyerekek korosztályának 

teljesen megfelelő. Az asztalok és székek könnyen mozdíthatóak, kisebb csoportmunkák számára 

ideális. A csoportszobán kívül hálószoba, konyha, fürdőszoba és előszoba található. A rajzfelvétel 

a csoport hálószobájában került sorra, később az utótesztet is itt vettük fel. A rajzoló így 

nyugalmasan végezhette a feladatot, nem zavarták csoporttársai.  

Korcsoport: „Mókuska” nagycsoport. Az adott csoportot vidámnak és barátságosnak 

ismertem meg. Minden gyerek érdeklődő és izgatott volt. Mivel a rajzolás a mindennapi 



34  

  

 

tevékenységükhöz hozzátartozik, ezért készségesen rajzoltak. Az óvónő és a kisegítője a 

gyerekekhez szeretetteljesen fordul, észrevehető az összhang.   

Gyerekek száma: N=19. A rajzfelvételben 5 fiú és 14 lány vett részt.   

A rajzfelvétel időpontja: 2019. március 27. A gyerekek időkorlát nélkül dolgoztak egyenként. 

Aznap reggel 8:30-tól délután 1 óráig folyt a rajzfelvétel és a klinikai kikérdezés.  

Óvodáskorú gyerekek vizsgálata során a vizsgálatvezető minden gyerekkel személyesen 

beszélget, akár a rajzolás folyamata közben, akár az utóteszt elvégzésekor és a következőket 

pontosítja és jegyzi fel a rajzon:  

- rajzolási sorrendben megszámozza a figurákat  
- lejegyzi a figurák nevét  

- a saját figura ábrázolásához csillagot párosít  

- megjelöli ki mit csinál a képen  

- a vizsgált gyerek nevét és életkorát a lap hátuljára írja fel  

A rajzvizsgálat után a vizsgálatvezető utóteszt formájában bizonyosodik meg arról, hogy 

minden részlet világos-e, egyúttal ellenőrzi, hogy melyik figura kit ábrázol, és mit csinálnak éppen 

a megjelenített figurák ( Berghauer-Olasz – Holik, 2019).  

A kinetikus óvodarajz klinikai kikérdezéséhez, aktometriai vizsgálatához feltett kérdések a 

gyerekek számára:   

1. Mi a jó benne?  

2. Mi a rossz benne?  

3. Milyen kapcsolatban van veled?  

4. Mire gondol éppen?  

5. Mire vágyik, mire van szüksége a legjobban?  

6. Mit csinált mielőtt ( megismételjük a gyermek által megjelölt cselekvést)?  

7. Mit fog csinálni később, mi történik vele a cselekvés után?  

8. Milyen kapcsolatban van másokkal?  

9. Mit érzel vele kapcsolatban?  

10. Ha valamitől megszabadulhatnál az óvodában, mi lenne az? 11.  Mit csinálsz legjobban az 

óvodában, miben vagy a legjobb?  

12. Mit szeretsz benne a legjobban?  
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13. Mi a legrosszabb benne?  

14. Mit szeretsz csinálni, amikor nem vagy az óvodában? A kinetikus iskolarajz 

egyénileg és csoportosan is felvehető.   

Az  egyéni  rajzvizsgálat  bár  időigényesebb,  az  aktuálgenetikus 

 állapotok figyelembevételével több információt szolgáltat a vizsgát személyről. Különös 

odafigyelést igényel a csoportos teszthelyzet, mivel arra is szükséges gondot fordítani, hogy a 

gyerekek ne befolyásolják egymást a rajzolásban. Az elkészült rajzokon a vizsgálatvezető minden 

figurára, motívumra és cselekvésre rá kell kérdezzen, amely számára nem érthető, vagy 

azonosítható. A feladat elvégzésére nincs előre megszabott idő, lehetőséget kell biztosítani a 

gyerek számára az időkorlát nélküli szabad kibontakozásra.  

A rajzok, festmények érzelmi-hangulati tónusa vagy minősége olyan globális jellemző, 

amit nehéz elemeire bontani. Átmenetet képez az intuitív és az egészleges jellemzők között: 

kimerítő listát nem állíthatunk össze róla, mert egyedi jellege miatt nagyon sokféle lehet. Nem 

minden rajznak van egyértelmű jellegzetes érzelmi-hangulati tónusa. Az elemzés során figyeljünk 

arra, hogy ne vetítsük bele saját, pillanatnyi hangulati állapotunkat, diszpozíciónkat a képbe. 

Maradjunk tárgyilagosak, csak akkor értelmezzük az érzelmi- hangulati tónust, ha nagyon 

markánsan és egyértelműen megjelenik. Érzelmi-hangulati tónusa nemcsak a projektív rajzoknak 

van, hanem a firkáknak, festményeknek,graffitinek, szobroknak és más alkotásoknak is (Vass, 

2006. 350.).   

A statisztikai elemzés során érzelmi-hangultai tónust is azonosítunk, melynek kódolása 

Vass Zoltán tanulmányai alapján kerül azonosításra (Vass, 2013).  

Meleg - hangulati tónus. A rajz meleg, kedves, harmonikus benyomást kelt. A 

melegérzelmi hangulati tónus alapjelentései az egészséges és a társas kapcsolatok iránti igény. 

Konfigurációban az egészség akkor feltételezhető, ha a következők kísérik: fokozott figyelmi 

bevonódás, konvencionális érzelmi-hangulati tónus,rajzba vetített boldogság, a figura szeretetre 

méltó összhatása mint empátiás minőség, a figura összhatása, amely szerint uralja érzelmeit, 

differenciáltabb realisztikus rajzi személyiségszint, gazdag részletezés, kontrollált, világos 

árnyékolás, határozott, biztos, gyors vonalak, házrajzban az ablakba rajzolt virágok, farajzban a 

sok levél, egyvonalas talaj, szabadrajzban a szerelem szimbólumának megjelenése (Vass, 2013, 

356.).  
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Vidám játékos – hangulati tónus. Akkor jelöljük, ha a rajzok hangulati tónusa vidám, 

gondatlan, boldog. Megfigyelhető ebben az esetben a figura energikus összhatása, a határozott, 

biztos, gyors vonalak, a görbék és ívek túlsúlya, az aktív mozgás is. Emberrajzokban előfordul a 

hát mögé rejtett kéz, szabadrajzokban pedig a sztereotip virágmotívum. A rajz vidámsága 

szolgálhatja az erőltetett jó benyomáskeltés törekvését is, ha fokozott verbalizált, humorizáló 

viselkedés, állatábrázolás infantilis, gyermeki sablonnal, irreálisan boldog arckifejezés is 

megfigyelhető.  

Félelemteli, szorongó érzelmi-hangulati tónus. A rajz félelmet, szorongást hordoz. Ez 

megjelenhet a félő, szorongó emberalakokon, szabadrajzban. A konfiguráció nemverbális 

viselkedéses elemei a szemkontaktus kerülése, a görnyedt, összehúzott vállú testtartás, a 

határozatlan kézfogás. Emberrajz esetén ez a hangulati tónus testhez szorított karral, szorosan 

összezárt lábakkal jelenik meg. A szorongó rajzok egyik típusa az apró, gyenge, sarokba rajzolt 

ábra (Vass, 2013, 363-365.).  

Üres, hideg érzelmi – hangulati tónus. Az érzelmek és kifejezés tartalom hiányát jelöljük 

ürességként. Az üresség benyomását legtöbbször a méret és a részletezettség aránya kelti: a rajz 

túl nagy ahhoz képest, amennyi részletet tartalmaz. Az üres érzelmi-hangulati tónus érzésének 

kiváltó oka tehát a formai leegyszerűsítés és a részletek relatív hiánya. Emberrajban megjelenik a 

túlöltözött ember, zsebre tett kéz, üres szem. A hideg érzelmi- hangulati tónus érzelemmentes, 

sivár, távoli benyomást kelt. A geometrikus formákat tartalmazó rajzok könnyen keltik a hidegség 

benyomását (Vass, 2013,368-371.).  

Kusza, zavaros érzelmi – hangulati tónus. A rajzok egésze kusza, zavaros, széteső 

benyomást kelt. Az ábrázolt motívumok jelentése és egymáshoz való szemantikai viszonya 

nehezen értelmezhető. Szokatlanul kevés részletet tartalmazó, rövid, szálkás vonásokkal, gyenge 

nyomatékkal készült rajzokban elkerülő viselkedés jelzése jellemző a rajzokra. Gyakori az írás a 

képeken (Vass, 2006.).  

  

 A rajzok kiértékelése az SSCA módszer segítségével  
Az óvodában végzett rajzfelvétel során, különös tekintettel az utóteszt kérdéseire adott 

válaszok alapján olyan területre nyertem betekintést, amelyek lehet ismeretlenek az óvónő előtt is. 

Megfelelő tudás birtokában a kész rajzok rendkívül beszédesek, egész történeteket mesélnek el az 

adott gyerekről és megjelenített társairól. A kiértékelés során a következő pontokat tartottam 
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lényegesnek kiemelni: érzelmi-hangulati tónus, megjelenített társak száma és távolságuk 

egymástól, óvodával kapcsolatos tevékenység megjelenítése, saját alak elhelyezése, 

enkapszuláció, a pedagógus megjelenített cselekvési formája.  

A gyerekek rajzait nagyobb arányban meleg, vidám, játékos érzelmi hangulati tónus jellemzi 

(19 rajzból 12 – 63% ), 4 gyerek rajza kusza, zavaros, 2 rajz félénk, bizonytalan és csupán 1 rajzot 

jellemez hideg, üres érzelmi-hangulati tónus. A kinetikus óvodarajzokat összesítve a megjelenített 

társak száma átlagosan 3,9.  4-4 gyerek rajzolt 3 és 5 csoporttársat, 3-3 gyerek rajzolta 2 és 6 

csoporttársát, 2-2 gyerek rajzán figyelhető meg 1 és 7 csoporttárs és mindössze 1 gyerek jelenített 

meg 4 társat a rajzon. A tanulók 68%-a rajzolta saját magát közel a társakhoz  és 32%-a pedig 

távolabb ábrázolta magát. Az utóteszt szerint azokat a társakat rajzolják kartávolságra, akikkel 

szimpatizálnak és sok időt töltenek együtt. Enkapszuláció két rajzon (11%) található, a saját figura 

(1. ábra) esetében és egy csoport esetében. Ez utóbbi rajzon, minden figura egységesen 

enkapszulálva van. Utóteszt kérdéseiből kiderül, hogy ezek a gyerekek olyan barátnők, akik sok 

időt töltenek együtt, szeretnek együtt játszani. A rajzon az óvónő és a vizsgálatvezető is szerepel, 

ebben a kötelékben. Itt az enkapszuláció az összetartozást jelenti (2. ábra).  

  

1. ábra: B. Á. 5 éves kisfiú rajza  
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2. ábra: K. Ja. 5 éves kislány rajza  

  

A vizsgálatban résztvevő rajzok  15%-án (3 rajz) a pedagógus a rajzon nem szerepel, viszont 

az utótesztből kiderül, hogy az épületben tartózkodik, valamilyen funkciót lát el. 1 gyerek az 

instrukció ellenére sem rajzolta le az óvónőt és az utótesztből sem derül ki, hogy hol tartózkodik 

(3. ábra). Előfordult olyan eset is, amikor a rajzoló megjelenítette egyik barátját, majd később 

kiradírozta és nem rajzolta újra.   
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3. ábra :  N. N. 6 éves kislány rajza  

Az utótesztekből kiderül, hogy a megjelenített cselekvési formája a pedagógusnak pozitív 

cselekvésben mutatkozik meg.  A rajzok 21-21%-án a pedagógus felügyel, valamint segít a 

gyerekeknek, 37%-ban várakozik és kisegít. 6%-ban vagyis 1 rajzon az pedagógus az épületben 

tartózkodva saját munkáját végzi (ír). 2 rajzon megjelenik maga a vizsgálatvezető is, ezt a 

szimpátiára vezethetjük vissza. Egyes rajzokból csak az utóteszt felvétele után derül ki, hogy a 

figurák miért nem jelennek meg. A 4. ábrán láthatjuk, hogy S.R. 5 éves kislány csak az óvónőt 

rajzolta le. Elmondása szerint a többi gyerek éppen az épületből jön kifelé, a pedagógus pedig az 

ajtóban várja őket. A klinikai kikérdezésből az is kiderül, hogy nagyon jó kapcsolatban van a 

csoporttársaival, óvónőjét szereti.  

  

4. ábra: S. R. 5 éves kislány rajza  

  

Az aktometriai vizsgálat során felhasznált rokonszenvi kérdések alapján, megállapítható a 

deklarált kapcsolatok száma, ami 44. Ebből mindössze 16 kölcsönös.  
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5. ábra: Az aktometriai vizsgálat kölcsönösségi kapcsolatai (N=19)  

Forrás: saját kutatás  

A kinetikus óvodarajz és az aktometria kölcsönösségi kapcsolat mutatói arra engednek 

következtetni, hogy ebben a korosztályban kialakult barátságok képlékenyek. Számbeli adatokat 

figyelve nagyon csekély a kölcsönös kapcsolatok mutatója. Ezek a kölcsönös rokonszenvi 

kapcsolatok teljes mértékben megegyeznek az óvodarajzon ábrázolt figurák karaktereivel. Az a 

gyerek aki 1-2 barátját rajzolta le, az az aktometria során is 1, maximum 2 személy jelölt meg a 

kérdésekre adott válaszaiban is.   

Az adatokat kiértékelve bebizonyosodott, hogy a  kinetikus óvodarajz, mint a társas mező 

rejtett kapcsolati hálózatának egyik lehetséges feltáró módszere alátámasztotta az óvodáskorú 

gyerekek rajzain megjelenő figurák életkorukhoz mért képlékenységét, az instabil kötelékek 

megmutatkoztak. Továbbá második hipotézisünk is hitelességet nyert, miszerint a kinetikus 

óvodarajz alátámasztja az aktometria kérdéseire adott válaszokat.   

  

  

  

  

Ígéretes és izgalmas területnek tartom a rajzelemzés azon ágát, amely a társas kapcsolatokkal 

foglalkozik. A kutatás és kiértékelés alatt rádöbbentem, hogy rengeteg árulkodó jel szerepel 
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egyegy rajzon. Minden rajz mintegy egész történetet mesél el számunkra, betekintést nyújt 

magához a rajzoló személyhez.  

Több kutatás vizsgálódik iskolarajzokkal, ellentétben az óvodával. Érdemesnek tartom ezt az 

irányt folytatni, az óvodáskorú gyermekek rajzainak vizsgálatával. Mivel az óvodás és iskolás 

gyerek között nagy eltérés fedezhető fel, úgy gondolom a vizsgálati módszereket is teljesen az ő 

korcsoportjuk számára figyelmesen kell összeállítani, majd nagyobb elemszámú vizsgálat 

keretében alkalmazni.   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Összefoglalás  
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A rajzolás az ember egyik legősibb kifejezési formája. Az egyedfejlődés során, mint a 

pszichomotoros tevékenység egyik formája már korán megjelenik. A pszichológia a 20. század 

vége felé figyelt fel a gyermekrajzok jelentőségére. A gyermeki rajzokat a szülők és pedagógusok 

érdeklődéssel figyelik, azonban a gyermekrajzok jelentősége nagyobb annál,  mint amennyi 

figyelmet szentelünk ennek a tevékenységnek. A rajzolás a gyerekek számára az önkifejezés egyik 

eszköze. Az érzelmek, indulatok, hangulatok szóbeli kifejezéséhez szükség van bizonyos  verbális 

szintre.  A játék egyik alfaja a rajzolás, amely lényegében a gyerek belső folyamatainak tudattalan 

közlése a külvilággal. A gyerekrajzok vizsgálatának az utóbbi években egyre nagyobb jelentőséget 

tulajdonítanak, és a terápiás módszerek között is egyre nagyobb szerepet kap.   

Megközelítően 4-5 éves korban kezdik a gyerekek arra használni a rajzot, hogy történeteket 

meséljenek el vele, vagy problémákat oldjanak meg. Kisebb-nagyobb változtatásokat végeznek az 

alapfigurán, hogy kifejezzék a kívánt érzést, jelentést. 5-6 éves korban a gyermekek kifejlesztik 

azokat a szimbólumokat, amelyek a tájképrajzoláshoz szükségesek. Kísérletekkel és kudarcokkal 

tarkított folyamat során itt is kifejlesztenek egy egyszerű, nekik tetsző szimbolikus tájképet, amit 

aztán vég nélkül ismételgetnek. A szimbolikusan gondolkodó gyermek tudja, hogy a föld alul, az 

ég felül van, így aztán a papírt is eszerint osztja be. A legtöbb gyermeki tájképen szerepel egy ház, 

változatos részletekkel (kilincs, ablak, függöny, kémény, stb.), fa, nap. Rajzolás közben a gyermek 

nagy örömöt és megelégedettséget érez, ha a szimbólumok a helyükre kerülnek.  

A rajztesztek iránti érdeklődést a viszonylag könnyű és gyors felvétel és kiértékelés mellett 

az is befolyásolja, hogy különösebb előképzettség nélkül intuitíven is „beszédesek” (olyan 

információt hoz felszínre, illetve olyan többlettel szolgál a vizsgálatvezetőnek, melynek létezéséről 

a vizsgált személy sem tud), számos variációval rendelkeznek a különböző céloknak megfelelően, 

valamint az egyszerűbb képességvizsgálatokon kívül elősegítik a pszichiátriai vagy neurológiai 

megbetegedések korai felismerését (Vass, 2005).  

 A rajzvizsgálat különböző módszerei napjainkig fennmaradtak és újabbak jöttek létre. 

Ezek a módszerek segítségül szolgálnak pedagógusok, pszichológusok, pszichiáterek számára az 

ember belső lényének feltérképezéséhez, megismeréséhez. Fontos, hogy különböző szférákban 

különböző eljárást alkalmazzunk, gyarapítsuk és továbbfejlesszük a jövő számára ezt a kutatási 

ágazatot.  
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Munkánk során egy olyan módszert választottunk, amelyet számos híres pszichológus ajánl az 

iskoláskorú gyerekek megértése céljára. Ezt a módszeri mi óvodáskorú gyerekekkel végeztük el, 

természetesen az ő képességeik szerint. Az empirikus vizsgálat keretében mélylélektanba nem 

ástunk bele, de aktometriai vizsgálatot és megfigyelést végeztünk. A hipotézisünk,  miszerint a  

kinetikus óvodarajz, mint a társas mező rejtett kapcsolati hálózatának egyik lehetséges feltáró 

módszere alátámasztja az óvodás korú gyerekek rajzain megjelenő figurák életkorukhoz mérten 

még képlékenyek, nem stabil kötelékekben mutatkoznak meg, beigazolódott. A rajzokhoz 

kapcsolódó utóteszt alapján mondhatjuk, hogy ebben az életkorban nagyban befolyásolja a 

gyerekeket a szimpátia, közös játék, közeli lakóhely, stb. A kiértékelési, leíró statisztikai 

szempontok az egészleges dimenziók és itemek köré szerveződnek: érzelmi-hangulati tónus, a 

megjelenített figurák száma és távolsága, óvodával kapcsolatos tevékenység megjelenítése, saját 

alak elhelyezése a társakhoz képest az óvodán belül vagy kívül, enkapszuláció, valamint a 

pedagógus megjelenített cselekvési formái. A nevezett megfigyelési szempontok mentén néhány 

specifikus óvodarajz is bemutatásra került (Berghauer-Olasz, 2016).   

  A kinetikus óvodarajz leíró statisztikai összesítése után az aktometriai mérés keretén belül 

szükségszerűnek véltem kölcsönösségi táblázatban összesíteni a rokonszenvi kritériumoknak 

megfelelő jelöléseket. A jelölések értelemszerűen egyenlőnek tekintendők az óvodarajzon 

megjelenített társakkal. A rejtett hálózat a csoportban megjelenik, melyet Mérei Ferenc és Binét 

Ágnes munkásságára alapozva tudtunk meghatározni. Továbbá segítséget nyújtott az SSCA 

módszer megalkotója Vass Zoltán, akire támaszkodni tudtunk a kinetikus rajzvizsgálat és 

kiértékelés során. A szakdolgozat elméleti és gyakorlati kérdéseire BerghauerOlasz Emőke 

munkássága nagy hatással volt. Továbbá még feldolgoztam Hárdi István rajzvizsgálatról szóló 

kiadványát, amely szintén segítségül szolgált a dolgozat megírásában.  
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Резюме  

Малювання – одна з найдавніших форм самовираження людини. Під час еволюції 

рано з’являється як одна форма психомоторної активності. Психологія помітила важливість 

дитячих малюнків у кінці ХХ століття. Батьки та вихователі цікавляться дитячими 

малюнками, але їхня важливість більша, ніж увага, яку ми приділяємо цій діяльності. 

Малювання для дітей є засобом самовираження. Вербальне вираження емоцій, пристрастей 

і настроїв вимагає певного вербального рівня. Малювання – один з підтипів гри, який, по 

суті, є несвідомою комунікацією внутрішніх процесів дитини з зовнішнім середовищем. В 

останні роки дитячі малюнки стають все більш важливими і відіграють значну роль серед 

терапевтичних методів.  

Діти 4-5 років починають використовувати малюнок, щоб розповідати історії або 

вирішувати проблеми. Виконують деякі зміни на основному характері, щоб виражати 

бажане почуття та значення. У 5-6 років розробляються символи, потрібні для малювання 

пейзажу. У процесі експериментів і невдач розробляється простий, символічний пейзаж, 

який їм подобається, що потім повторюється нескінченно. Дитина, яка символічно думає, 

знає, що земля знаходиться внизу, небо – вверху, і відповідно до цих ділить свій папір. На 

дитячих малюнках здебільшого забражено будинок з різними елементами (ручкою,  

вікном, шторами, димарем і т. д.), дерево, сонце.  

На інтерес до аналізу малюнків, крім відносно легкого та швидкого запису та оцінки, 

впливає також той факт, що без спеціальної попередньої класицікації вони інтуїтивно 

«балакучі» (надають досліднику інформацію або додаткову інформацію про те, існування 

якого й людина не знає), мають багато варіацій, відповідно до різних цілей, крім тестування, 

вони й полегшують раннє виявлення психічних або неврологічних захворювань (Вашш, 

2005).  

До нині збереглися різні та з'явилися нові методи аналізу малюнків, які допомагають 

педагогам, психологам і психіатрам досліджувати та зрозуміти внутрішню істоту людини. 

Важливо застосовувати неоднорідні методи в різних сферах, збільшувати та розвивати цю 

наукову галузь для майбутнього покоління.  
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Для проведення дослідження ми вибрали метод, рекомендованих багатьма відомими 

психологами для розуміння дітей шкільного віку. Це було зроблено з нашими дітьми в 

дитячих садках, звичайно, відповідно до їхніх здібностей. У рамках емпіричного 

дослідження ми не заглибилися в психологію, але провели актометричний аналіз і 

спостереження. Наша гіпотеза, що кінетичний малюнок дитсадка є одним з можливих 

методів пізнання прихованої мережі соціальних зв’язків, доведена, про що свідчать і фігури 

в малюнках дітей дитячого віку, які все ще пластичні, виявляються в нестійких зв'язках. На 

основі тестів, пов’язяних з малюнками, можна сказати, що на дітей цього віку великою 

мірою вливають співчуття, спільна гра, найближче середовище і т. д. Оцінюючі та описово-

статистичні аспекти організовані навколо цілих вимірів і предметів: емоційнонастроєний 

тон, кількість і відстань відображених цифр, зображення діяльності, пов'язаної з НЗДВ, 

розміщення власної форми порівняно з однолітками всередині або поза дитячим садком, 

інкапсуляція і форми діяльності, демонстрованої вчителем. На основі наведених аспектів 

спостереження представлено кілька специфічних малюнків дитячого садка (Бергхауер-Олас 

Емьовке, 2016).  

Після описово-статистичної систематизації кінетичного малюнку дитячого садка в 

рамках актометричного аналізу вважали необхідним узагальнити у таблиці взаємності 

позначки, відповідні критеріям симпатії. Позначки, очевидно, вважаються рівними з 

фігурами, показаними на малюнку дитячого садка. У групі з’являється прихована мережа, 

яку визначили на основі творчості Меврей Ференца та Біневт Агнеси. Під час кінетичного 

аналізу та оцінювання малюнків займалися науковими працями Вашш Золтана, 

основоположника методу SSCA. На теоритичні та практичні питання дипломної роботи 

значною мірою впливала дослідницька діяльність Бергхауер-Олас Емьовки, а також наукове 

видання Гарді Іштвана про аналіз дитячих малюнків.  
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